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МЕТА І ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ 

Мета виробничої (педагогічної) практики в основній (базовій) середній школі – 

формування, поглиблення та систематизація теоретичних знань, практичних умінь і навичок, 

здібностей, мотивів, цінностей, стилю поведінки та діяльності, набутих під час попередньої 

підготовки здобувачів в освітньому процесі вищої школи, та необхідних для успішного 

виконання завдань природничої освіти й виховання учнів у майбутній професійній 

діяльності в умовах оновленого освітнього простору. 

Організація виробничої (педагогічної) практики регламентується документом 

«Положення про порядок проведення практичної підготовки здобувачів вищої освіти ІДГУ» 

де зазначається, що для здобуття кваліфікаційного рівня практична підготовка студентів 

закладів вищої освіти є обов’язковим компонентом освітньо-професійної програми і має на 

меті набуття студентами професійних навичок і вмінь та здійснюється в умовах професійної 

діяльності під організаційно-методичним керівництвом викладачів закладу вищої освіти та 

спеціалістів з відповідного фаху. 

Навчальним планом передбачено організацію виробничої (педагогічної) практики в 

основній (базовій) середній школі на 3 курсі – 6-й семестр (6 кредитів ЄКТС); на 4 курсі – 7-й (9 

кредитів ЄКТС) та 8-й семестри (6 кредитів ЄКТС).  
Перед здобувачами вищої освіти під час виробничої педагогічної практики визначені 

такі завдання:  
 розширити, поглибити психолого-педагогічні, методичні знання здобувачів вищої освіти, 

навчити синтезувати їх у процесі педагогічної діяльності, використовуючи для 

вирішення конкретних педагогічних завдань; 
 ознайомлення із структурою та змістом освітньо-виховного процесу в закладі загальної 

середньої освіти, своєрідністю роботи вчителя-предметника в умовах НУШ;  
 засвоєння педагогічних форм освітньої взаємодії з учнями, оволодіння навиками 

самостійно і творчо застосовувати знання і способи діяльності, що були засвоєні під час 

вивчення гуманітарних, професійно-спрямованих і психолого-педагогічних освітніх 

компонент;  
 закріплювати теоретичні знання з методики навчання біології та інтегрованих курсів 

«Пізнаємо природу», «Здоров’я, безпека та добробут»; 
 удосконалювати практичні вміння й виробляти навички планувати, організовувати, 

контролювати, аналізувати, коригувати навчально-виховну роботу в основній (базовій) 

школі відповідно до вікових, індивідуальних особливостей учнів, рівня їх підготовки; 
 набуття навичок самостійного ведення освітньо-виховної роботи з учнями, враховуючи 

їхні індивідуальні особливості;  
 розвиток умінь використовувати в педагогічній діяльності різні організаційні форми 

навчання з ефективним використанням доцільних методів і засобів навчання, 

педагогічних прийомів, які активізують пізнавальну діяльність учнів та сприяють їх 

вихованню і розвитку;  
 набуття практичного досвіду проведення навчально-методичної, науково-дослідницької 

роботи в галузях фахових і педагогічних наук;  
 ознайомлення із творчим досвідом роботи вчителів, випробування найефективніших 

прийомів і методів навчання і виховання учнів, оволодіння сучасними прогресивними 

технологіями навчання;  
 стимулювати інтерес студентів до професійно-педагогічної діяльності. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ ПРОХОДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ 

 
Шифр 

компетент- 

ності 

Компетентності Шифр 

програмних 

результатів 

Програмні результати навчання 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського 

(вільного демократичного) суспільства та необхідність 

його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні. 

ПРН 1. 

 

 

 

ПРН 14. 

Знати наукові та культурні досягнення світової цивілізації, 

виявляти громадянську позицію щодо територіальної 

цілісності та демократичного устрою України, дотримання 

прав людини та опанування загальнолюдських цінностей. 

Знати нормативно-правове забезпечення освітньо-виховного 

процесу вивчення біології в закладі загальної середньої освіти. 

ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, 

культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на 

основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань 

про природу і суспільство. 

ПРН 2. Вміти інтегрувати аксіологічний аспект гуманітарних наук у 

площину професійної діяльності для розв’язання актуальних 

проблем світоглядно-мотиваційного виміру сучасної освіти. 

 

ЗК 3. Здатність учитися та оволодівати сучасними знаннями, 

критично оцінювати соціальні події і явища, 

прогнозування освітнього процесу. 

ПРН 3. 

 

 

 

 

Володіти науково-педагогічним стилем мислення і 

корпоративною культурою, критично використовувати 

світоглядні теорії із дотриманням принципів доброчесності та 

визнанням авторських прав при розв’язанні соціально-

педагогічних і фахових завдань. 

ЗК 4. Здатність до партнерської взаємодії у професійній 

діяльності із дотриманням морально-етичних і правових 

норм, принципів академічної доброчесності. 

ПРН 4. Знати етичні норми педагогічної діяльності, принципи 

толерантності, діалогу й співробітництва, цінувати й поважати 

різноманіття та мультикультурність світу. 

ЗК 5. Здатність застосовувати інтегровані науково-природничі 

знання у життєвих і професійних ситуаціях, творчого 

впровадження набутого досвіду для збереження 

власного здоров’я та здоров’язбереження соціуму. 

ПРН 5. Розуміти трансдисциплінарність сучасного наукового знання; 

вміти використовувати зв’язки суміжних галузей для 

формування цілісної природничо-наукової картини світу. 

ЗК 6. Здатність використовувати новітні інформаційні та 

комунікаційні технології у вирішенні професійних та 

життєвих завдань. 

ПРН 6. Застосовувати знання з сучасних інформаційно-

комунікаційних технології для вирішення професійних, 

освітніх і наукових завдань. 

ЗК 7. Здатність комунікувати державною мовою як усно, так і 

письмово. 

ПРН 7. Виявляти знання державної та іноземної мови за професійним 

спрямуванням. 

ЗК 9. Здатність працювати в команді та автономно,  ефективно 

комунікувати у полікультурному та трансграничному 

просторі. 

ПРН 8. 

 

 

Вміти діяти автономно та брати відповідальність за результат, 

працювати в команді, керуючись національними та світовими 

цінностями. 

ЗК 10 Здатність ініціювати педагогічні новації, планувати та 

управляти часом. 

ПРН 9. Виявляти здатність до оригінальності та інноваційності в 

проєктуванні траєкторії особистісного та професійного 

розвитку. 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності  

ФК 1. Знання і розуміння предметної області, усвідомлення 

сутності професійної діяльності. 

ПРН 16. Здатний вчитися упродовж життя і вдосконалювати з високим 

рівнем автономності набуту під час навчання кваліфікацію. 

ФК 2. Здатність володіти понятійно-термінологічним апаратом, 

що використовується в біології та на межі предметних 

галузей, оперувати законами, концепціями, вченнями і 

теоріями біології, критично аналізувати досягнення 

біологічних наук, виявляти їх роль у забезпеченні 

сталого регіонального розвитку та людства, 

дотримуватися принципів науковості та інтеграції при 

трансляції біологічних  та здоров'яцентрованих знань у 

площину предметної діяльності. 

ПРН 10. 

 

 

 

ПРН 11. 

 

 

 

 

 

ПРН 21. 

Знати основні історичні етапи предметної області та 

хронологію виникнення основних біологічних понять і теорій, 

розуміти їх роль у формування природничо-наукової картини 

світу та підтриманні сталості розвитку суспільства. 

Знати біологічну термінологію, загальну структуру біологічної 

науки на основі взаємозв’язку основних її галузей для 

пояснення будови й функціональних особливостей організмів 

на різних рівнях організації живого, їхню взаємодію, 

взаємозв’язки, походження, класифікацію, значення, 

використання та поширення. 

Знати хімічну термінологію та сучасну номенклатуру, 

біологічне значення хімічних елементів зумовлене їх роллю у 

побудові тіла і процесах життєдіяльності організмів; 

аналізувати і прогнозувати можливі наслідки перетворення 

речовини, ідентифікувати речовини, які становлять небезпеку 

для довкілля та здоров’я людини, створювати безпечні умови 

праці, виходячи з властивостей речовин. 

ФК 3. 

 

 

 

 

 

 

 

Здатність до комплексного планування та проєктування 

загальної моделі освітнього процесу з біології, 

інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут», 

інтегрованих курсів природничої освітньої галузі 

відповідно до вимог Державного стандарту базової 

середньої освіти з урахуванням індивідуальних, вікових 

особливостей здобувачів освіти та своєрідності осіб з 

особливими освітніми потребами. 

 

ПРН 13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРН 12. 

 

 

 

 

Знати психолого-дидактичні основи організації освітнього 

процесу з біології, здоров’я людини, інтегрованих курсів 

природничої освітньої галузі, мати структуровані знання про 

місце гуманітаристики в системі наук, її предметних і 

методологічних зв’язках, володіти педагогічною 

термінологією, впроваджувати інноваційні вітчизняні і 

зарубіжні освітні практики у площину професійної діяльності, 

успішно взаємодіяти з учасниками освітньо-виховного 

процесу.. 

Знати психолого-дидактичні основи організації освітнього 

процесу з біології, мати структуровані знання про місце 

гуманітаристики в системі наук, її предметних і 

методологічних зв’язках, володіти педагогічною 

термінологією, впроваджувати інноваційні вітчизняні і 



 

 

 

зарубіжні освітні практики у площину професійної діяльності, 

успішно взаємодіяти з учасниками освітньо-виховного 

процесу. 

ФК 4. Здатність оптимального поєднання традиційних і 

інноваційних педагогічних технологій у фаховій 

діяльності, у тому числі й інформаційно-комунікаційні 

та програмові засоби навчання. 

ПРН 15. Вміти проєктувати зміст шкільних предметів «Біологія», 

інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут» як 

складника соціальної і здоров’язбережувальної освітньої 

галузі й інтегрованих курсів природничої освітньої галузі 

адаптаційного циклу базової середньої освіти, 

використовуючи продуктивні методи, прийоми, форми, засоби 

та технології навчання. 

ФК 5. Здатність забезпечувати об’єктивний контроль і 

оцінювання рівня навчальних досягнень учнів з біології, 

інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут», 

інтегрованих курсів природничої освітньої галузі, 

здійснювати діагностику, прогнозування ефективності та 

корекції освітнього процесу; виявляти саморефлексію 

педагогічної діяльності, проєктувати власну траєкторію 

професійного розвитку, впроваджувати творчі ідеї 

вітчизняного та зарубіжного педагогічного досвіду у 

площину предметної діяльності. 

 

ПРН 17. Здійснювати моніторинг успішності освітньо-виховного 

процесу, враховувати критеріальну основу оцінювання 

навчальних досягнень, відстежувати динаміку розвитку 

обдарованих та здібних учнів, а також дітей, які мають 

особливі освітні потреби. 

ФК 6. Здатність забезпечувати дотримання санітарно-

гігієнічних вимог з метою створення інноваційного 

здоров’язберігаючого освітнього середовища, як 

домінантний аспект діяльності закладу освіти.  

ПРН 18. 

 

 

 

Демонструвати наукові знання з вікової фізіології та шкільної 

гігієни, оперуючи базовими категоріями та поняттями для 

збереження і зміцнення індивідуального здоров’я школярів. 

ФК 7. Здатність до практичного застосування 

здоров’яцентрованих природничих знань, теоретично-

прикладних засад педагогічного супроводу безпечної 

життєдіяльності та позитивної соціалізації учнів. 

ПРН 19. 

 

 

 

Вміти ідентифікувати небезпечні чинники  природного та 

техногенного середовищ, прогнозувати можливість і наслідки 

їх впливу на організм людини, а також в межах своїх 

повноважень приймати відповідні рішення щодо безпеки. 

ФК 8. Здатність пояснювати  механізми біологічних процесів з 

урахуванням еволюційної ієрархії клітин, тканин, 

органів та організму в цілому, характеризувати 

механізми підтримання гомеостазу організмів і систем 

усіх рівнів організації. 

ПРН 20. 

 

 

 

ПРН 22. 

Знати структурно-функціональну організацію живих систем 

різних рівнів організації живої природи, основні етапи 

ембріогенезу, фізіологічні механізми підтримання гомеостазу, 

класифікацію і районування угруповань організмів.  

Знати будову та функції організму людини, основополагаючі 

закони й положення теорії здоров'я та здорового способу 

життя, профілактично-оздоровчі засади функціонування 

організму людини, його природні захисні механізми у 

взаємодії з навколишнім середовищем. 

ФК 9. Знати фізико-хімічні закономірності, що лежать в основі 

розвитку природи, механізми дії зовнішніх факторів на 

екосистему; застосовувати знання з основних розділів 

біології для пояснення будови, функції, життєдіяльності, 

розмноження, класифікації, походження, поширення в 

просторі та часі живих організмів і систем усіх рівнів 

організації. 

ФК 10. Здатність до аналізу закономірностей і механізмів 

збереження, реалізації та передачі генетичної 

інформації, розуміння особливості індивідуального та 

історичного розвитку живих організмів. 

ПРН 23. Розуміти структурну організацію біологічних систем на 

молекулярному рівні, транслювати базові закони генетики, 

механізми збереження, реалізації та передачі спадкової 

інформації та їхнє значення в еволюційних процесах. 

ФК 11. Здатність пояснювати будову та фізіологічну активність 

мікроорганізмів і вірусів, аналізувати біологічні 

властивості патогенних та непатогенних 

мікроорганізмів, враховувати закономірності їх взаємодії 

з макроорганізмом і впливу на здоров'я людини. 

ПРН 24. Знати походження, еволюцію, морфологію та фізіологію 

мікроорганізмів і неклітинних форм життя, закономірності 

взаємовідносин між мікро- та макроорганізмами, а також 

систему захисту організму від чужорідних агентів. 

 

ФК 12. Здатність аналізувати результати взаємодії біологічних 

систем різних рівнів організації, їхні складові елементи 

та угруповання, усвідомлення ролі біорізноманіття у 

функціонуванні екосистем, раціонального 

природокористування, впливу на здоров’я людини 

екологічних факторів. 

ПРН 25. Аналізувати склад і будову природних комплексів, окремих 

їхніх компонентів на різних просторово-часових масштабах, 

залежності між компонентами у їх екологічних взаємозв'язках; 

знати роль живих організмів у біосферних процесах, 

механізми охорони і відтворення біологічного різноманіття. 

 

ФК 13. Здатність здійснювати збір, реєстрацію і аналіз даних за 

допомогою відповідних методів і технологічних засобів 

у польових і лабораторних умовах, здійснювати безпечні 

біологічні дослідження, інтерпретувати результати 

досліджень в контексті екологічного етикету. 

ПРН 26. Вміти практично застосовувати здобуті теоретичні знання в 

природних та лабораторних умовах, інтерпретувати 

результати досліджень, самостійно виготовляти учбові 

колекції, гербарії, біологічні препарати. 

 

ФК 14. Здатність розуміти й застосовувати базові знання з 

медико-біологічних дисциплін для обрання ефективних 

шляхів і способів збереження, зміцнення та відновлення 

здоров’я людини. 

ПРН 27. Забезпечувати охорону життя і здоров'я учнів у освітньому 

процесі та позаурочної діяльності, вміти надавати долікарську 

медичну допомогу при невідкладних станах та патологіях в 

організмі. 

ФК 15. Здатність аналізувати здоров'я як системну категорію, 

здійснювати прогнозування стану індивідуального 

здоров'я та соціуму, здійснювати консультацію з питань 

здорового способу життя, визначати перспективні шляхи 

моніторингу здоров'я, володіти інформацією про 

інноваційні підходи до підвищення резервних 

можливостей організму людини. 

ПРН 28. Застосовувати валеологічні методи оцінки й моніторингу 

стану здоров’я людини, надавати консультаційну допомогу у 

розв’язанні проблемних питань здорового способу життя, 

застосовувати знання про сучасні досягнення в галузі 

дисциплін оздоровчого спрямування. 

ФК 16. Вміти використовувати основні теорії навчання і 

виховання на уроках і позакласній роботі, формувати в 

учнів позитивну мотивацію здоров’язміцнення, 

визначати місце і функції позашкільної освіти та 

векторів її зв’язку із шкільним освітньо-виховним 

процесом. 

ПРН 29. Знати ключові категорії планування та організації 

позаурочної, позакласної та позашкільної діяльності, 

спрямованої на формування морально-етичних рис 

особистості, проведення пропевдетико-роз’яснювальної 

роботи серед учнівської молоді та в соціумі.   



ФК 17. Здатність розуміти й реалізовувати стратегію сталого 

розвитку людства у процесі професійної діяльності. 

ПРН 30. Знати теоретично-концептуальні та науково-прикладні засади 

сталого розвитку, розкривати сутність взаємозв'язків та 

залежностей між природним середовищем і людиною з позиції 

ноосферної педагогіки. 

 

 

ІІІ КУРС (6-й семестр) 

Метою виробничої педагогічної практики в основній (базовій) середній школі – оволодіння 

здобувачами вищої освіти сучасними методами, формами організації освітньо-виховного процесу в 

умовах Нової української школи, набуття ними практичного досвіду, застосування сучасних 

педагогічних технологій та нових інформаційних засобів навчання, прийняття самостійних рішень в 

реальних для професійної діяльності умовах, виховання потреби систематично поповнювати свої 

знання та творчо застосовувати їх у практичній діяльності. 

Згідно вимог програми виробничої (педагогічної) практики здобувач вищої освіти повинен 

знати: 
 нові формати організації освітньо-виховного процесу в адаптаційному та предметному 

циклах базової середньої освіти.  

 шкільну документацію та вимоги до її ведення; 

 вимоги до проєктування кабінету біології, його зонування;  

 методи, прийоми і засоби навчання біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», 

«Здоров’я, безпека та добробут» в основній (базовій) школі;  

 методи діагностики та критерії оцінювання рівня сформованості предметних 

компетентностей учнів;  

 форми індивідуальної роботи з учнями різного віку;  

 методичні аспекти роботи класного керівника. 

За результатами проходження виробничої (педагогічної) практики здобувач вищої освіти повинен 

вміти: 

 реалізовувати ключові положення Концепції Нової української школи в при організації 

освітньо-виховного процесу в основній (базовій) школі; 

 організовувати освітньо-виховний процес з урахуванням особливостей компетнісного, 

діяльнісного, інтегративного підходів, застосовувати ігрові методи навчання; 

 обґрунтовано й творчо будувати структуру уроку, виховного заходу;  

 планувати систему індивідуальної роботи з окремими категоріями учнів; 

 організовувати різні форми й методи навчальної роботи в класі, в позаурочній та позакласній 

роботі; 

 здійснювати різні види контролю за рiвнем навчальних досягнень учнів на різних етапах 

уроку; 

 організовувати педагогічну взаємодію з учнями, вчителями та батьками; 

 впроваджувати творчий досвід вчителів-новаторів;  

 вдосконалювати педагогічну майстерність. 

 

Матриця відповідності компетентностей результатам навчання за дисципліною 
Шифр 

компетентності 

Результати навчання 

Знання Уміння/навички Комунікація Відповідальність 

і автономія 

ЗК 1. ПРН 1 
ПРН 14 

   

ЗК 2.  ПРН 2   

ЗК 3.   ПРН 3  

ЗК 4.   ПРН 4  

ЗК 5.  ПРН 5   

ЗК 6.  ПРН 6   

ЗК 7.   ПРН 7  

ЗК 9.    ПРН 8 

ЗК 10.    ПРН 9 

ФК 1.    ПРН 16 

ФК 2. ПРН 10; ПРН 11; ПРН 21    

ФК 3. ПРН 13 ПРН 12   

ФК 4.  ПРН 15   

ФК 5.  ПРН 17   

ФК 6.  ПРН 18   

ФК 7.  ПРН 19  ПРН 19 

ФК 8. ПРН 20    

ФК 9. ПРН 22    

ФК 10.  ПРН 23   

ФК 12. ПРН 25    



ФК 13.  ПРН 26   

ФК 14.  ПРН 27   

ФК 16. ПРН 29    

ФК 17. ПРН 30    

 

 

ЗМІСТ ПРАКТИКИ 

№ 

з/п 

Назви видів діяльності Кількість 

годин 

1. Аналітично-дослідна робота. Участь в настановній конференції. Ознайомлення із правами 

та обов’язками студентів-практикантів, метою та завданнями виробничої педагогічної 

практики. Складання індивідуального плану проходження виробничої практики. 

Ознайомлення із базою практики, правилами внутрішнього розпорядку, розкладом занять 

із фаху, виховних годин. Знайомство із керівником від бази практики, вчителями, 

класоводами. Визначення тем та форм навчальних занять, які здобувач має провести, 

складання розкладу відвідування уроків вчителів-предметників і розкладу занять, які буде 

проводити здобувач. Закріплення за певним класом у статусі класного керівника. 

Дидактичний аналіз уроків та позакласних заходів. Опрацювання нормативно-правової 

бази щодо організації освітньо-виховного процесу в умовах НУШ. 

 

 

 

20 год. 

2. Навчально-методична робота. Вивчення та аналіз навчальних програм з біології, 

інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», «Здоров’я, безпека та добробут», планів виховної 

роботи; методичної проблеми закладу загальної середньої освіти.  

Вивчення методики й техніки проведення різних типів уроків біології в умовах нової 

філософії освіти, специфіки викладання інтегрованих курсів; участь у методичних нарадах. 

Підготовка до проведення уроків, яка включає: визначення цілей, структури та методики 

уроку; вибір ефективних методів та прийомів для досягнення поставлених цілей, засобів 

навчання; визначення форми контролю й оцінки знань, навичок і вмінь учнів. Розробка 

розгорнутих планів-конспектів та проведення залікових уроків), їх дидактичний аналіз. 

Виконання обов’язків керівника гуртка, класного керівника. Здійснення дослідження 

психолого-педагогічної характеристики учня, класу. 

70 год. 

3. Позаурочна й позакласна робота.  Проведення консультацій учням з питань написання 

рефератів, дослідницьких робіт. Організація індивідуальної роботи з учнями. Участь в 

організації позаурочної і позакласної роботи з біології. Підготовка та проведення 

інтегрованого позакласного заходу з біології;  проведення гурткового (факультативного) 

заняття. 

60 год. 

4. Рефлексія та саморозвиток. Опрацювання науково-методичних джерел.  

Проходження курсів на платформах EdEra, Prometeus. 

20 год. 

5.  Оформлення звітної документації.  Підготовка творчого звіту практики. 10 год. 

Всього 6 кредитів (ЄКТС) 180 год. 

 

Алгоритм і зміст діяльності практикантів  

під час проходження виробничої (педагогічної) практики  

в основній (базовій) школі закладу загальної середньої освіти 

 
Зміст діяльності Форми та методи діяльності Термін  

виконання 

Форма звітності 

Ознайомлення із 

змістом та 

завданнями 

практики 

 Участь у настановній конференції. 

 Інструктаж з техніки безпеки. 

 Консультації керівників практики. 

Настановна 

конференція 

 Направлення на практику.  

 Індивідуальний план практики. 

 Запис у журналі реєстрації інструктажу. 

Ознайомлення із 

базою практики 

 Ознайомлення зі школою, керівництвом, 

вчителями та класним керівником. 

 Закріплення практикантів за вчителями-

предметниками, розподіл по класам.  

 Знайомство з педагогічним колективом. 

 Ознайомлення з учнями класу. 

1-2 дні  Ознайомлення з видами інструктажів з 

техніки безпеки та санітарно-гігієнічними 

вимогами до організації освітньо-виховної 

роботи. 

 Характеристика школи, напрямів її 

роботи. 

 Індивідуальний план роботи практиканта. 

 Занотований список учнів закріпленого 

класу. 

 Відмітки у щоденнику. 

Робота з 

нормативно-

концептуальними 

документами 

 Нормативно-правове забезпечення освітньо-

виховного процесу в НУШ. 

 Вивчення календарного плану роботи 

вчителя біології, плану роботи класного 

керівника. 

2-3 дні  Створити дорожню карту «НУШ: 

інновації та особливості». 

 Порівняльний аналіз модельних програм з 

біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу», «Здоров’я, безпека та 



 Вивчення структури та змісту підручників з 

біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу», «Здоров’я, безпека та добробут». 

 Особливості заповнення класного журналу. 

 Проблемна тема школи; методичний кабінет 

ЗЗСО. 

добробут». 

 Дослідити роль підручника у розвитку 

креативності учнів основної (базової) 

школи. 

 Відмітки у щоденнику. 

Вивчення 

матеріально-

технічної бази 

кабінету 

 Освітнє середовище НУШ: наступність 

початкової та середньої ланки освіти. 

 Вивчення матеріально-технічного 

забезпечення кабінету біології. 

 Зонування освітнього простору. 

 

2-3 дні  Аналіз матеріально-технічної бази 

кабінету біології. Складання паспорту 

кабінету. 

 Рекомендації щодо організації освітнього 

середовища в умовах реалізації завдань 

Державного стандарту освіти.   

 Відмітки у щоденнику. 

Навчально-

методична робота 

 Відвідування уроків біології, інтегрованих 

курсів «Пізнаємо природу», «Здоров’я, 

безпека та добробут», їх комплексний аналіз 

(реалізація компетентнісного, особистісно-

орієнтованого, інтегрованого, ігрового, 

діяльнісного підходів). 

 Методика оцінювання навчальних 

досягнень учнів 5 класів (поточне, 

формувальне та підсумкове оцінювання). 

Критерії оцінювання навчальних досягнень 

учнів за 12 бальною школою. 

 Організація та проведення лабораторних і 

практичних робіт з біології. 

 Формування і розвиток інтересу учнів до 

вивчення біології з використанням 

нетрадиційних засобів наочності. 

 Участь у роботі методичного об’єднання 

вчителів природничого циклу. 

Протягом 

практики 

 Дидактичний аналіз  відвіданих уроків. 

 Розгорнуті плани-конспекти залікових 

уроків біології (7-8 кл.) – 4 уроки;  

інтегрованих курсів «Пізнаємо природу» 

(5 кл.) – 1 урок; 

«Здоров’я, безпека та добробут» (5-7 кл.) 

– 3 уроки; самоаналіз уроків. 

Визначити особливості інтегральної 

технології навчання учнів І та ІІ циклів 

основної (базової школи). 

 Презентувати практико-орієнтовані 

завдання до уроків біології в (7-8 кл.) 

інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека 

та добробут» (5-7 кл.) – умови 

формування ключових і предметних 

компетентностей учнів. 

 Презентувати диференційовані дидактичні 

картки-завдання до уроків біології, 

інтегрованого курсу «Пізнаємо природу». 

 Відмітки у щоденнику. 

Позаурочна та 

позакласна робота 

 Аналіз позаурочної і позакласної роботи з 

біології, інтегрованого курсу «Здоров’я. 

Безпека. Добробут». 

 Інноваційні технології у позакласній 

роботі з біології. 

 Організація індивідуальної роботи з 

обдарованими та неуспішними учнями. 

 Види організації позакласної роботи з 

біології в умовах дистанційного навчання. 

 

 

 

 

 
 

Протягом 

практики 

 Сценарій інтегрованого виховного 

заходу з біології. 

 Складання програми роботи 

природничого / валеологічного гуртка  

(за вибором). Проведення 1 заняття. 

 Підготувати 2-3 завдання для проведення 

І етапу (шкільного) олімпіади з біології.  

 Складання плану психолого-педагогічної 

корекції шкільної неуспішності учнів на 

уроках біології. 

 Розробити віртуальну екскурсію на одну 

із тем: 

- Природна скарбниця Українського 

Придунав'я; 

- Ділянка лікарських рослин; 

- Транскордонний біосферний резерват 

«Дельта Дунаю». 

 Відмітки у щоденнику. 

Виховна робота 

 

 Ознайомлення з планом виховної роботи 

класного керівника та його аналіз.  

 Відвідування класних годин, виховних 

заходів у закріпленому класі, їх аналіз. 

 Виконання обов’язків класного керівника, 

самостійне ведення виховної роботи. 

 Психолого-педагогічне дослідження 

особистості школяра, класного колективу. 

 Підготовка та проведення виховного 

заходу.  

 Проведення профорієнтаційної роботи. 

Протягом 

практики 

 План-конспект виховної години з учнями 

класу (тема згідно плану виховної 

роботи класного керівника, ЗЗСО).  

 Психолого-педагогічна характеристика 

на учня, класний колектив. 

 Відмітки у щоденнику. 

 

Громадська робота  Ознайомлення з роботою учнівського 

самоврядування: суть, завдання, 

педагогічний супровід.  

 Чергування по школі з вчителем-

предметником, класним керівником. 

Протягом 

практики 

 Матеріали для організації тематичної 

перерви (інформаційні матеріали щодо 

популяризації біолого-валеологічних 

знань). 

 Відмітки у щоденнику. 



Самоосвіта  Проходження онлайн навчання на 

платформі EdEra, Prometeus  (на вибір 

студента). 

 Опрацювання однієї із тем ІНДЗ. 

Протягом 

практики 

 Отримання сертифікату 

 Матеріали методичної теки.  

 Відмітка у щоденнику. 

Науково- 

дослідна робота 

 Систематизація теоретичних знань для 

якісного виконання поставлених науково-

практичних завдань курсової роботи з основ 

здоров’я людини. Виконання педагогічного 

експерименту. 

Протягом 

практики 

 Представлення результатів педагогічного 

експерименту в практичній частині 

курсової роботи. 

 Відмітка у щоденнику. 

Підведення 

підсумків 

педагогічної 

практики 

 Оформлення звітної документації.  

 

Тиждень по 

закінченню 

практики 

 Творчий звіт здобувача вищої освіти. 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИКИ 

Термін проходження практики 

Виробничу (педагогічну) практику здобувачі вищої освіти проходять на ІІІ курсі (6-й семестр). 

Загальний обсяг практичної підготовки становить – 6 кредитів ЄКТС (180 годин). 

Бази практики 

Базами практичної підготовки здобувачів вищої освіти є заклади загальної середньої освіти 

міста, регіону, області відповідно до укладених договорів. 

 

ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ  
- Розробка діагностичного матеріалу практичної частини курсової роботи з основ здоров’я 

людини. Проведення педагогічного експерименту. 

- Проходження відкритих онлайн-курсів на платформі Prometheus, Edera та отримання 

сертифікату (на вибір студента). 

 Онлайн-курси Prometheus (https://courses.prometheus.org.ua) 

 Онлайн-курси EdEra (https://www.ed-era.com/) 

 

Орієнтовна тематика індивідуальних завдань  

1. Дороговказ компетентностями: учителям-початківцям і не тільки. 

2. Звичайні форми роботи – новий підхід: розвиваємо ключові та предметні компетентності 

на уроках біології. 

3. Європейський погляд на ключові компетентності. 

4. Універсальні форми й методи навчання, що стануть у пригоді всім учителям-

предметникам. 

5. Візуальні засоби навчання біології як засіб формування й розвитку ключових 

компетентностей учнів (інфографіка, ментальні карти, бук трейлер, соціальні сервіси). 

6. Технології BYOD або девайси в освітньому процесі. 

7. Використання інтерактивних технологій у процесі навчання природничої, соціальної та 

здоров’язбережувальної освітніх галузей. 
8. Сутність і засоби реалізації здоров’язбережувальної функції сучасної біологічної освіти.  
9. Методика формування умінь і навичок здорового способу життя на уроках біології.  
10. Формування предметних компетентностей учнів шляхом моделювання небезпечних 

ситуацій під час вивчення інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут».  
11. Використання українських національних традицій охорони та зміцнення здоров’я в 

освітньому просторі НУШ. 
 

 

6. ВИМОГИ ЩОДО НАПИСАННЯ ТА ОФОРМЛЕННЯ ЗВІТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ 

У визначений термін після закінчення практики здобувач вищої освіти зобов’язаний надати 

керівнику практики щоденник практиканта з відмітками про виконання завдань практики, а 

також звітну документацію, до якої входить:  

1) Характеристика на практиканта з бази практики (Відгук-характеристика має містити 

оцінку за проходження виробничої практики від закладу, бути підписана вчителем-

предметником і директором школи та завірена печаткою закладу загальної середньої 

освіти). 

http://www.rshu.edu.ua/navchannia/itsr/1568-platforma-vidkrytykh-onlain-kursiv-prometheus
https://courses.prometheus.org.ua/
https://www.ed-era.com/
https://www.ed-era.com/


2) Дорожня карта «НУШ: інновації та особливості викладання природничої, соціальної та 

здоров’язбережувальної» освітніх галузей. 

3) Порівняльний аналіз модельних програм з інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», 

«Здоров’я, безпека та добробут». 

4) Презентація 15-20 способів формувального оцінювання на уроці. Оцінювання 

навчальних досягнень учнів основної школи за 12-бальною шкалою (приклади робіт 

учнів «С», «Д», «В» рівнів). 

5) Кабінет біології – складова єдиної концепції розвитку школи (власне бачення модерного 

кабінету біології). 

6) Розгорнуті плани-конспекти залікових уроків (реалізація компетентнісного, особистісно-

орієнтованого, інтегрованого, ігрового, діяльнісного підходів). 

7) Комплект практико-орієнтованих завдань до уроків біології в 7-8 класах спрямованих на 

розвиток ключових компетентностей учнів. 

8) Диференційовані дидактичні картки до уроків біології (репродуктивний, проблемно-

пошуковий, творчий рівень). 

9) Сценарій інтегрованого виховного заходу з біології. 

10) Програма роботи природничого / валеологічного гуртка (за вибором).  

11) Конспект гурткового (факультативного) заняття.  

12) Варіанти завдань для проведення І етапу (шкільного) олімпіади з біології.  

13) План психолого-педагогічної корекції неуспішності учня на уроках біології. 
14) Презентація віртуальної природничої екскурсії. 
15) План-конспект виховної години з учнями класу (тема згідно плану виховної роботи 

класного керівника).  

16) Психолого-педагогічна характеристика учня. 
17) Психолого-педагогічна характеристика класного колективу.  
18) Матеріали для організації тематичної перерви. 
19) Сертифікат про проходження курсів на платформі EdEra, Prometeus.  
20) Анотований список науково-методичної літератури з проблеми впровадження освітніх 

інновацій в практику сучасної школи (10 джерел). 
21) Фотозвіт профорієнтаційної роботи з випускниками. 

 

Звіт виробничої (педагогічної) практики друкується на одному боці аркушу паперу 

формату А4 (297мм х 210 мм), 14 шрифтом, з інтервалом 1,5. З лівої сторони повинно бути 

залишено поле – 25 мм, з правої – 15, зверху – 25 і знизу 20 мм. Обсяг звіту практики – 5-10 

сторінок (без врахування обсягу додатків). Для оформлення звіту з практики виділяються із 

загального терміну 2-3 дні наприкінці практики. 

Додатки слід оформити окремим пакетом. На кожному додатку в правому верхньому 

куті потрібно написати слово «Додаток» і позначити його порядковий номер, наприклад 

«Додаток 1». Обсяг додатків не лімітується. Основна частина звіту має містити посилання на 

додатки. Оформлені матеріали практики подаються на рецензування керівнику практики 

випускової кафедри. 

 

 

 КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ПРАКТИЧНИХ УМІНЬ  

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 Шкала та схема формування підсумкової оцінки 
Методи контролю – індивідуальний; захист результатів виробничої практики.  

Форма контролю – диференційований залік. 

При виставленні оцінки враховується:  

 Якість проведення уроків та підготовка до них.  

 Якість позакласних заходів, виховної роботи, прояв при цьому самостійності, 

вияву креативності. 

 Уміння студента спостерігати й аналізувати уроки, виховні заходи. 

 Готовність студента до самостійної педагогічної діяльності, якість виконання 

функцій вчителя-предметника. 

 Грамотність і естетичне оформлення звітної документації. 



 

 

 

 

Розподіл балів, які отримують здобувачі за результатами виробничої практики 
 Вид діяльності практиканта Максимальна 

кількість 

балів 

1.  Порівняльний аналіз модельних програм з біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу», «Здоров’я. Безпека. Добробут». 

2 

2.  Презентація 15-20 способів формувального оцінювання на уроці. Оцінювання 

навчальних досягнень учнів основної школи за 12-бальною шкалою (приклади робіт 

учнів «С», «Д», «В» рівнів). 

3 

3.  Кабінет біології – складова єдиної концепції розвитку школи (власне бачення 

модерного кабінету біології). 

5 

4.  Розгорнуті плани-конспекти залікових уроків (реалізація компетентнісного, 

особистісно-орієнтованого, інтегрованого, ігрового, діяльнісного підходів). 

20 

5.  Комплект практико-орієнтованих завдань до уроків біології в 7-8 класах спрямованих 

на розвиток ключових компетентностей учнів. 

3 

6.  Диференційовані дидактичні картки до уроків біології (репродуктивний, проблемно-

пошуковий, творчий рівень). 

3 

7.  Сценарій інтегрованого виховного заходу з біології. 5 

8.  Програма роботи природничого / валеологічного гуртка (за вибором). 3 

9.  Конспект гурткового (факультативного) заняття.  5 

10.  Презентація віртуальної природничої екскурсії. 5 

11.  План-конспект виховної години з учнями класу (тема згідно плану виховної роботи 

класного керівника).  

5 

12.  Психолого-педагогічна характеристика учня. 3 

13.  Психолого-педагогічна характеристика класного колективу.  3 

14.  Сертифікат про проходження курсів на платформі EdEra, Prometeus.  5 

Всього  70 

15.  Характеристика на практиканта з бази практики 15 

16.  Захист результатів практики 15 

Всього  30 

Всього за практику 100 

 

ІV КУРС (7-й семестр) 

Мета виробничої (педагогічної) практики  є оволодіння здобувачами вищої освіти 

сучасними методами, способами організації освітньо-виховного процесу з біології, 

інтегрованих курсів «Здоров’я, безпека та добробут», «Пізнаємо природу» в закладах 

загальної середньої освіти; розвиток гнучкого професійного мислення, набуття досвіду 

творчого використання ідей прогресивних концепцій та інноваційних технологій навчання і 

виховання, комплексне застосування їх у вирішенні конкретних завдань в умовах НУШ; 

формування потреби до самоосвіти, саморозвитку та творчого застосування набутих 

компетенцій на практиці.  

Своєрідність практичної підготовки полягає у її комплексності. Так, 4 тижні 

виробничої (педагогічної) практики здобувачі вищої освіти проходять в основній (базовій) 

школі закладу загальної середньої освіти та 2 тижні на базі позашкільного закладу освіти 

еколого-натуралістичного напряму, що сприяє удосконаленню як загальнопедагогічних, так і 

професійно-орієнтованих знань, умінь і навичок, ціннісних орієнтацій, досвіду діяльності та 

забезпечує системність у професійній підготовці майбутнього вчителя біології та основ 

здоров’я. 

Згідно вимог програми виробничої (педагогічної) практики здобувач вищої освіти 

повинен знати: 

 предмет, зміст, основні функції та завдання методики навчання біології у системі 

навчальних закладів;  
 структуру та зміст шкільного курсу біології, інтегрованих курсів «Здоров’я, безпека та 

добробут», «Пізнаємо природу»; дидактичні функції чинних підручників; 

 структуру та класифікацію методів навчання;  
 способи активізації пізнавальної діяльності учнів при вивченні природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної освітніх галузей; 



 типи і структуру уроків біології, сучасні тенденції розвитку і вдосконалення уроків 

біології в основній школі; 
 планування роботи класного керівника, методику проведення виховних заходів; 
 сутність і прийоми педагогічної майстерності вчителя з учнями основної (базової) 

школи; 

 методологію організації позаурочної та позашкільної роботи. 

За результатами проходження виробничої (педагогічної) практики здобувач вищої освіти 

повинен вміти: 

 відбирати, аналізувати й синтезувати навчальний програмовий матеріал, здійснювати 

дидактичну переробку складного матеріалу,  творчо й обґрунтовано будувати 

організаційно-педагогічну і логіко-педагогічну структуру уроку; 

 застосувати сучасні методи, технології, прийоми, засоби навчання і виховання, 

спираючись на знання з психолого-педагогічних дисциплін, конкретних методик; 

 здійснювати освітній процес в умовах інклюзії; 

 виявляти й організовувати актив класу, керувати ним у різних умовах, організовувати 

різні види колективної та індивідуальної діяльності учнів, розвивати їхню активність; 

 проєктувати психологічно безпечне й комфортне освітнє середовище, ефективно 

працювати автономно та в команді, організовувати  співпрацю учнів та комунікацію з 

усіма учасниками освітньо-виховного процесу; 

 аналізувати й об’єктивно оцінювати власну діяльність, раціонально планувати та 

коригувати її, підвищувати рівень самоорганізації; 

 самостійної здійснювати педагогічну діяльність в умовах закладу позашкільної освіти; 

 використовувати передовий педагогічний досвід вчителів-новаторів. 

 

Матриця відповідності компетентностей результатам навчання за дисципліною 
Шифр 

компетентності 

Результати навчання 

Знання Уміння/навички Комунікація Відповідальність 

і автономія 

ЗК 1. ПРН 1; ПРН 14    

ЗК 2.  ПРН 2   

ЗК 3.   ПРН 3  

ЗК 4.   ПРН 4  

ЗК 5.  ПРН 5   

ЗК 6.  ПРН 6   

ЗК 7.   ПРН 7  

ЗК 9.    ПРН 8 

ЗК 10.    ПРН 9 

ФК 1.    ПРН 16 

ФК 2. ПРН 10; ПРН 11; ПРН 21    

ФК 3. ПРН 13 ПРН 12   

ФК 4.  ПРН 15   

ФК 5.  ПРН 17   

ФК 6.  ПРН 18   

ФК 7.  ПРН 19  ПРН 19 

ФК 8. ПРН 20    

ФК 9. ПРН 22    

ФК 10.  ПРН 23   

ФК 11. ПРН 24    

ФК 12. ПРН 25    

ФК 13.  ПРН 26   

ФК 14.  ПРН 27   

ФК 15.  ПРН 28   

ФК 16. ПРН 29    

ФК 17. ПРН 30    
 

ЗМІСТ ПРАКТИКИ 

№ з/п Назви видів діяльності Кіл-ть год. 



1. Аналітично-дослідна робота. Участь в настановній конференції. Ознайомлення із правами та 

обов’язками студентів-практикантів, метою та завданнями виробничої педагогічної практики. 

Складання індивідуального плану проходження виробничої практики. Ознайомлення із базою 

практики, правилами внутрішнього розпорядку, розкладом занять із фаху, виховних годин. 

Знайомство із керівниками від баз практики, вчителями, класоводами, педагогами-наставниками. 

Визначення тем та форм навчальних занять, які здобувач має провести, складання розкладу 

відвідування уроків вчителів-предметників і розкладу занять, які буде проводити здобувач. 

Закріплення за певним класом у статусі класного керівника. Оформлення щоденника педагогічної 

практики. Аналіз схеми аналізу уроків та позакласних заходів. 

 

 

 

20 год. 

2. Навчально-методична робота. Ознайомлення з робочими навчальними планами, модельними 

програмами базового рівня; ознайомлення зі звітною документацією, що ведеться класним керівником 

та вчителем-предметником; розробка конспектів залікових уроків; підготовка навчально-методичних 

матеріалів до самостійної роботи учнів; складання завдань для проведення поточного та тематичного 

контролю, завдань для проведення тестового контролю; вивчення дидактичного забезпечення 

навчального процесу; впровадження інноваційних форм і методів навчання; проведення методичного 

аналізу навчального матеріалу з метою прогнозування можливих труднощів його засвоєння учнями; 

виконання індивідуального завдання. Проведення уроків біології,  інтегрованих курсів «Здоров’я, 

безпека та добробут», «Пізнаємо природу»; консультацій для учнів з навчальних предметів. Співпраця 

вчителя та асистента класу. Розробити та структурувати урок в класах з інклюзивним навчанням. 

Складання психолого-педагогічної характеристики на учня, клас на основі використання психолого-

педагогічних методик (соціометрія, визначення психологічного клімату класного колективу); участь у 

виховній роботі, виконання доручень класного керівника; участь у профорієнтаційній роботі. 

80 год. 

Ознайомлення з основними напрямками, методами, формами, прийомами освітньої роботи, 

інноваційними технологіями навчання й виховання, особливості організації та здійснення освітнього 

процесу в закладі позашкільної освіти еколого натуралістичного напряму (специфіку освітніх 

програм, напрями діяльності педагогічного колективу, функціональні обов’язки представників 

адміністрації і педагогічного колективу, традиції й інновації в організації освітньо-виховної роботи 

тощо). 

90 год. 

3. Позаурочна й позакласна робота.  Організація індивідуальної роботи з учнями.  

Організація позаурочних і позакласних заходів (тематичного вечора, КВК, шкільного туру олімпіади, 

тижня біології та ін.); проведення гурткових (факультативних) занять. 

60 год. 

4. Рефлексія та саморозвиток. Опрацювання науково-методичних джерел.  

Проходження курсів на платформах EdEra, Prometeus. 

20 год. 

5.  Оформлення звітної документації.  Підготовка творчого звіту. 10 год. 

Всього 9 кредитів (ЄКТС) 270 год. 

 

Алгоритм і зміст діяльності практикантів   

під час проходження виробничої (педагогічної) практики  

в основній (базовій) школі закладу загальної середньої освіти (І-ІVтиждень) 

 
Зміст діяльності Форми та методи діяльності Термін  

виконання 

Форма звітності 

Ознайомлення із 

змістом та 

завданнями 

практики 

 Установча конференція на факультеті. 

 Ознайомлення із змістом та завданнями в 

період практики. Консультації керівників 

практики та групових методистів. 

 Інструктаж з техніки безпеки. 

Настановна 

конференція 

 Направлення на практику.  

 Індивідуальний план практики. 

 Запис у журналі реєстрації інструктажу. 

Ознайомлення із 

базою практики 

 Ознайомлення із завданнями і 

основними напрямками ЗЗСО на 

сучасному етапі. Закріплення студентів 

за вчителями-предметниками, розподіл 

по класах. 

1 день 

 

 Ознайомлення з видами інструктажів з 

техніки безпеки та санітарно-

гігієнічними вимогами до організації 

освітньо-виховного процесу. 

 Характеристика школи, напрямів її 

роботи. 

 Відмітки у щоденнику. 

Робота з нормативно-

концептуальними 

документами 

 Нормативно-правова база НУШ у 

базовій школі. 

 Вивчення та аналіз змістового 

наповнення освітньо-виховного процесу 

з біології, інтегрованих курсів 

природничої,соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей

 в психологічному, дидактичному, 

виховному, методичному аспектах. 

 Планування заходів, в яких буде 

1 тиждень  Нормативні документи до початку 

навчального року: огляд добірки. 

 Аналіз забезпечення цілісності 

педагогічного процесу на засадах 

компетентнісного підходу крізь призму 

гуманістичних освітніх цінностей. 

 Регіональні особливості, робочого 

навчального плану школи, своєчасність 

реагування на конкретні умови, в яких 

відбувається освітній процес. 



здійснюватися виконання завдань 

практики; відбір способів їхнього 

досягнення; проєктування форм 

навчання і видів діяльності школярів з 

урахуванням їхніх потреб та інтересів. 

 Вивчення та ведення поточної шкільної 

документації. 

 Ознайомлюються із посадовою 

інструкцією асистента вчителя в 

інклюзивному класі. 

 Календарно-тематичний план з 

урахуванням усіх очікуваних 

результатів навчання, визначених 

освітньою програмою ЗЗСО (на І 

семестр). 

 Відмітки у щоденнику. 

Вивчення 

матеріально-

технічної бази 

кабінету біології 

 Вивчення матеріально-технічної бази 

кабінету біології (Сучасний кабінет 

біології: що нового є для НУШ). 

 Оформлення дидактичного матеріалу, 

наочності для поповнення шкільного 

кабінету. 

 Створення добірки дидактичних наочних 

матеріалів адаптованих до особливих 

потреб учня. 

Протягом 

практики 

 Планування консультацій, додаткових 

занять з учнями в кабінеті біології. 

 Участь в оформленні навчального 

кабінету (інформаційний стенд, 

методична тека, тощо). 

 Відмітки у щоденнику. 

 

Навчально-

методична робота 

 Ознайомлення і вивчення методичної 

системи роботи вчителів біології, 

інтегрованих курсів «Здоров’я, безпека 

та добробут», «Пізнаємо природу» 

 Конструювання освітнього простору 

в умовах варіативності 

організаційних форм навчання. 

 Дидактико-методичні підходи до 

реалізації контрольно-оцінювальної 

діяльності вчителя у системі уроків. 

 Планування та підготовка до проведення 

залікових уроків алгоритм яких, інтегрує 

дослідницький, особистісно 

орієнтований, компетентнісний підходи. 

 Спостереження за роботою асистента 

вчителя в інклюзивному класі: основні 

ролі та завдання. 

 
 
 

Протягом 

практики 

 Дидактичний аналіз  відвіданих уроків 

(особливості формування критичного 

мислення учнів).  

 Розгорнуті плани-конспекти залікових 

уроків біології (8-9 кл.) – 4 уроки;  

інтегрованих курсів  

«Пізнаємо природу» (6 кл.) – 1 урок; 

«Здоров’я, безпека та добробут» (6-8 

кл.) – 3 уроки; самоаналіз уроків. 

При проєктуванні змісту залікових 

уроків обов’язковою умовою є: 

 використання елементів національно-

патріотичного виховання для 

формування в учнів національної 

свідомості; 

 елементи STEM-освіти як 

комплексний міждисциплінарний 

підхід. 

 SMART-технології на уроках 

біології. 

 Дидактичні картки до залікових уроків: 

нові можливості відомої технології. 

 Аналіз системи надання освітніх послуг 

дітям з ООП. 

 Відмітки у щоденнику. 

Позаурочна та 

позакласна робота з 

біології 

 Проведення просвітницької діяльності, 

спрямованої на  

формування навичок безпечної 

поведінки та пропаганди здорового 

способу життя серед здобувачів освіти. 

 Організація та проведення занять 

гуртка (факультативу).  

 Участь у підготовці та проведенні 

тижня біології /основ здоров’я. 

Протягом 

практики 

 Матеріали позакласного освітньо-

виховного заходу. 

 Конспект гурткового (факультативного) 

заняття.  

 Дидактичне забезпечення проведення 

предметного тижня.  

 Відмітки у щоденнику. 

Виховна робота 

 

 Долучається до підготовки і проведення 

виховних заходів, самостійно 

проводить виховний захід. 

 Здійснює індивідуальну виховну роботу 

зі здобувачами освіти. 

 Співпрацює з активом класу. 

 Проводить роботу з батьками учнів, 

бере участь у зборах, засіданні 

батьківського комітету тощо. 

 Проводить профорієнтаційну роботу. 

Протягом 

практики 

 План виховної роботи класного 

керівника (І семестр). 

 План індивідуальної роботи з різною 

категорією здобувачів освіти. 

 Конспект виховного заходу в 

закріпленому класі. 

 Психолого-педагогічна характеристика 

на учня, класний колектив. 

 Протокол батьківських зборів, 

індивідуальної бесіди. 

 Відмітки у щоденнику. 

Громадська робота  Чергування по школі з класом, 

вчителем-предметником. 

Протягом 

практики 

 Організація і проведення тематичної 

перерви (велика перерва). 

 Відмітки у щоденнику. 



Самоосвіта  Проходження онлайн навчання на 

платформі EdEra, Prometeus. 

Протягом 

практики 

 Отримання сертифікатів 

 Матеріали самоосвіти. 

 Відмітка у щоденнику. 

Науково-дослідна 

робота 

 Підготовка тез виступу на студентській 

науково-практичній конференції з 

проблем природничої освіти  

(за обраним напрямом досліджень). 

Протягом 

практики 

 Матеріали доповіді, презентація, тези. 

 Відмітка у щоденнику. 

Підведення підсумків 

педагогічної 

практики 

 Оформлення звітної документації.  

 Захист практики. 

Тиждень по 

закінченню 

практики 

 Творчий звіт здобувача вищої освіти. 

 

Алгоритм і зміст діяльності практикантів   

під час проходження виробничої (педагогічної) практики  

в закладі позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму (V-VІ тиждень) 

 
Зміст діяльності Форми та методи діяльності Термін  

виконання 

Форма звітності 

Ознайомлення із 

базою практики 

 Знайомство з режимом роботи закладу 

позашкільної освіти, педагогічним 

колективом, напрямами роботи.   

 Види природничих гуртків: вікова 

градація. 

 Організація керівництва гуртком. 

5 тиждень  Визначення завдань діяльності закладу 

позашкільної освіти. 

 Вимоги до діяльності позашкільних 

навчально-виховних закладів та типові 

навчальні плани. 

 Роз'яснення до наповнюваності гуртків. 

 Роз'яснення до структури навчального 

року. 

 Порівняти принципи організації 

позаурочної та позашкільної роботи. 

 Складання індивідуального плану роботи 

практиканта на визначений період. 

Навчально-

методична робота 

 Відвідування гурткових занять, 

спостереження за методів навчання від 

віку вихованців: 

 Організація занять в гуртку.  

 Типи занять у гуртку. 

 Структура занять у гуртку. 

 Ознайомлення з планом-конспектом 

заняття педагога-наставника. 

 Складання планів конспектів і 

проведення залікових гурткових занять 

(2). 

 Актуальні проблеми змісту, форм, 

методів навчання у конкретному 

природничому гуртку. 

 Знайомство з завданнями й напрямками 

методичної роботи з фаху. 

 Науково-дослідна робота з вихованцями 

(участь у МАН). 

5-6 тижні  Особисті записи (спостереження). 

 Аналіз відвіданих занять педагога-

наставника (за схемою). 

 Плани-конспекти проведених залікових 

гурткових занять. 

 Складання списку літератури щодо 

здійснення методичної роботи в ПЗО. 

 

 

Виховна робота 

 

 Виховна робота  в позашкільному 

закладі освіти: основні напрямки та 

організаційні форми. 

 Знайомство з планом виховної роботи 

(масових заходів). 

 Відвідання й аналіз виховного заходу. 

 Відбір матеріалів та проведення 

виховного заходу (1). 

6 тиждень   Аналіз відвіданого виховного заходу. 

 Виховні заходи та їх роль у діяльності 

позашкільного закладу освіти. 

 Конспект виховного заходу; фотозвіт. 

Науково-дослідна 

робота 

 Опрацювати тему: «Дитячі об’єднання 

та євроклуби як система світової 

освітньої інтеграції». 

6 тиждень  Презентація матеріалів доповіді. 

Підведення 

підсумків 

педагогічної 

практики 

 Оформлення звітної документації. Тиждень по 

закінченню 

практики 

 Характеристика з бази практики. 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИКИ 

Термін проходження практики 



Виробничу (педагогічну) практику здобувачі вищої освіти проходять на ІV курсі (7-й семестр). 

Загальний обсяг практичної підготовки становить – 9 кредитів ЄКТС (270 годин). 

Бази практики 

Базами практичної підготовки здобувачів вищої освіти є заклади загальної середньої освіти 

та позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму міста, регіону, області відповідно 

до укладених договорів. 

 

 

 

 

ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

Проходження відкритих онлайн-курсів на платформі Prometheus, Edera та отримання 

сертифікату (на вибір студента). 

 Онлайн-курси Prometheus (https://courses.prometheus.org.ua) 

 Онлайн-курси EdEra (https://www.ed-era.com/) 

 

Орієнтовна тематика індивідуальних завдань  

1. Формування компетентності зі збереження здоров’я учнів на основі засвоєння ними 

знань про здоров’я і безпеку, практичних навичок здорового способу життя. 

2. Організація здоров’язберігаючого середовища в школі.  

3. Профілактична робота вчителя щодо поширення інфекційних захворювань, що набули 

соціального значення. 

4. Реалізація творчого потенціалу особистості як шлях до запобігання залежностям. 

5. Технології превентивного виховання і проблеми збереження фізичного та психічного 

здоров’я школярів. 

6. Нетрадиційні форми і методи формування навичок здорового способу життя. 

7. Роль класного керівника у формуванні навичок здорового способу життя учнів. 

8. Формування в учнів основної школи валеологічних знань у позакласній роботі з біології. 

9. Вдосконалення форм і методів екологічного виховання учнів у процесі вивчення 

біології. 

10. Естетичне виховання на уроках біології. 

11. Міжпредметні зв'язки в процесі вивчення біології: історичний аспект та вимоги 

сьогодення. 

12. Формування наукового світогляду і переконань учнів у процесі вивчення біології. 

13. Патріотичне та інтернаціональне виховання школярів в процесі навчання біології. 

14. Інтерактивні методи навчання та їх використання на уроках біології. 

15. Використання технології проблемного навчання на уроках біології. 

16. Позашкільна освіта онлайн. 

 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ПРАКТИЧНИХ УМІНЬ  

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 Шкала та схема формування підсумкової оцінки 
Методи контролю – індивідуальний; захист результатів виробничої практики.  

Форма контролю – диференційований залік. 

При виставленні оцінки враховується:  

 ступінь сформованості професійно-педагогічних умінь, передбачених програмою 

практичної підготовки бакалавра;  

 рівень професійної й суспільної спрямованості майбутніх учителів, відповідальне і 

творче ставлення до виконання завдань, активність, ініціативність та самостійність. 

 Якість проведення залікових уроків та підготовка до них.  

 Якість позакласних заходів, виховної роботи. 

 Грамотність і естетичне оформлення звітної документації. 

 

 

 

http://www.rshu.edu.ua/navchannia/itsr/1568-platforma-vidkrytykh-onlain-kursiv-prometheus
https://courses.prometheus.org.ua/
https://www.ed-era.com/
https://www.ed-era.com/
https://studentam.net.ua/content/view/13733/100/
https://studentam.net.ua/content/view/9251/100/
https://studentam.net.ua/content/view/12504/100/
https://studentam.net.ua/content/view/10249/100/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розподіл балів, які отримують здобувачі за результатами виробничої практики 

 
 Вид діяльності практиканта Максимальна 

кількість 

балів 

1. Календарно-тематичний план з  біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», 

«Здоров’я, безпека та добробут» (на І семестр). 

2 

2. Плани-конспекти залікових уроків біології (8-9 кл.) – 4 уроки. 12 

3. План-конспект залікового уроку інтегрованого курсу  «Пізнаємо природу» (6 кл.) 

– 1 урок. 

3 

4. Плани-конспекти залікових уроків інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та 

добробут» (6-8 кл.) – 3 уроки. 

9 

5. Аналіз системи надання освітніх послуг дітям з ООП: своєрідність взаємодії 

вчителя та асистента-вчителя в інклюзивному класі. 

3 

6. Дидактичні матеріали до залікових уроків: елементи STEM-освіти як комплексний 

міждисциплінарний підхід. 

3 

7. Матеріали позакласного інтегрованого виховного заходу з біології. 3 

8. Конспект гурткового (факультативного) заняття.  3 

9. План виховної роботи класного керівника (І семестр). 2 

10. Конспект виховного заходу в закріпленому класі. 3 

11. Психолого-педагогічна характеристика учня. 3 

12. Психолого-педагогічна характеристика класного колективу.  3 

13. Протокол батьківських зборів, індивідуальної бесіди, тощо. 2 

14. План проведення тематичного тижня біології / основ здоров’я (матеріали 

тематичної лінійки, великої перерви). 

3 

15. Сертифікат про проходження курсів на платформі EdEra, Prometeus.  5 

16. Аналіз відвіданих гурткових занять педагога-наставника в ЗПО (за схемою). 2 

17. Плани-конспекти залікових гурткових занять в закладі позашкільної освіти 

еколого-натуралістичного напряму (2). 

6 

18. Конспект виховного заходу в ЗПО; фотозвіт 3 

Всього 70 

19. Характеристики на практиканта з баз практики 15 

20. Захист результатів практики 15 

Всього 30 

Всього за практику 100 

 

 

ІV КУРС (8-й семестр) 

Мета виробничої (педагогічної) практики  є практичне завершення цілісної 

підготовки здобувача вищої освіти до виконання функцій вчителя-предметника в класах 

основної (базової) школи, проведення систематичної освітньо-виховної роботи з учнями в 

умовах НУШ, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх 

застосовувати у практичній діяльності. 
Основні завдання виробничої (педагогічної) практики базуються на аналізі дисциплін 

навчального плану і визначають основний перелік професійних компетенцій, оволодіння 

якими на відповідному етапі практичного навчання буде необхідне для опанування 

майбутнім фахом. 
 

Перед здобувачами вищої освіти під час виробничої педагогічної практики визначені 

такі завдання:  
Загальні завдання виробничої (педагогічної) практики:  



- поглиблення і закріплення теоретичних знань здобувачів вищої освіти з біології, 

інтегрованих курсів природничої, соціальної і здоров'язбережувальної освітніх галузей; 

- сформувати вміння застосовувати набуті знання з психолого-педагогічних дисциплін на 

практиці;  

- опанування студентами-практикантами сучасними технологіями навчання і виховання 

учнів на адаптаційному (5-6 класи) та предметному (7-9 класи) циклах навчання в 

базовій школі;  

- вироблення у майбутніх вчителів педагогічних умінь і навичок (планування і проведення 

уроків різних типів, підготовка наочності, проведення консультацій щодо написання 

рефератів, організація індивідуальної роботи з учнями, проведення виховних заходів);  

- набуття навичок роботи класного керівника й уміння самостійно вести виховну роботу;  

- формування уміння складати психолого-педагогічну характеристику на учня;  

- здобуття навичок самостійної педагогічної діяльності, формування педагогічної 

свідомості, елементів творчості і професійно значущих якостей особистості;  

- поглиблення навиків науково-пошукової, дослідницької та аналітичної діяльності для 

виконання курсових робіт з методики навчання біології / методики навчання основ 

здоров’я. Опанування методик виконання експериментальної частини роботи. 

- інтегрування знань, умінь та навичок, формування творчого, дослідницького підходу до 

вирішення конкретних професійних завдань. 

- розвиток потреби у педагогічній самоосвіті та постійному самовдосконаленні.  

Згідно вимог програми виробничої (педагогічна) практики здобувач вищої освіти повинен 

знати: 
- структуру закладу загальної середньої освіти;  

- шкільну документацію та вимоги до її ведення;  

- методи діагностики та критерії оцінювання у компетентнісному навчанні;  

- методологію проведення уроків природничої, соціальної і здоров'язбережувальної 

освітніх галузей, а також позаурочної та позакласної роботи; 

- сутність, значення та методику застосування сучасних освітніх технологій;  

- особливості організації навчання дітей з особливими освітніми потребами; 

- методичні аспекти роботи класного керівника; 

За результатами проходження виробничої (педагогічної) практики здобувач вищої освіти 

повинен вміти: 

- планувати та організовувати освітньо-виховну роботу в умовах Нової Української 

школи;  

- обґрунтовано й творчо будувати структуру уроків природничої, соціальної та 

здоров'язбережувальної освітніх галузей; 

- планувати систему індивідуальної роботи з окремими категоріями учнів; 

- організовувати гурткову (факультативну) роботу з біології;  

- передбачати результат педагогічної взаємодії з учасниками освітнього процесу; 

- використовувати сучасні методики для аналізу фактичного матеріалу з вибраного 

напряму курсової роботи, здійснювати статистичну обробку отриманих даних;  

- залучати до практичної діяльності передовий педагогічний досвід;  

- вдосконалювати педагогічну майстерність. 

 

Матриця відповідності компетентностей результатам навчання за дисципліною 
Шифр 

компетентності 

Результати навчання 

Знання Уміння/навички Комунікація Відповідальність 

і автономія 

ЗК 1. ПРН 1; ПРН 14    

ЗК 2.  ПРН 2   

ЗК 3.   ПРН 3  

ЗК 4.   ПРН 4  

ЗК 5.  ПРН 5   

ЗК 6.  ПРН 6   

ЗК 7.   ПРН 7  

ЗК 9.    ПРН 8 

ЗК 10.    ПРН 9 

ФК 1.    ПРН 16 

ФК 2. ПРН 10; ПРН 11; ПРН 21    



ФК 3. ПРН 13 ПРН 12   

ФК 4.  ПРН 15   

ФК 5.  ПРН 17   

ФК 6.  ПРН 18   

ФК 7.  ПРН 19  ПРН 19 

ФК 8. ПРН 20    

ФК 9. ПРН 22    

ФК 10.  ПРН 23   

ФК 11. ПРН 24    

ФК 12. ПРН 25    

ФК 13.  ПРН 26   

ФК 14.  ПРН 27   

ФК 15.  ПРН 28   

ФК 16. ПРН 29    

ФК 17. ПРН 30    

 

ЗМІСТ ПРАКТИКИ 

№ з/п Назви видів діяльності Кіл-ть год. 

1. Аналітично-дослідна робота. Аналіз типових програм, діючих підручників і методичних 

посібників з біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», «Здоров’я, безпека та 

добробут». Добір і методика формування найважливіших понять: загальнобіологічних, 

валеологічних і окремих. Система повторення і узагальнення понять, рівнів засвоєння 

знань. Планування роботи вчителя-предметника. Аналіз запропонованих, складання 

власних тематичних і календарних планів з розділів біології. Формування вмінь, 

передбачених шкільною програмою природничої, соціальної і здоров'язбережувальної 

освітніх галузей.  

Специфіка розвитку ключових і предметних компетентностей. Виховні і розвиваючі 

функції методів навчання біології, основ здоров’я. Застосування репродуктивних методів 

навчання. Продуктивні методи, їх значення в реалізації навчальної мети. Проблемний 

підхід до навчання. Частково-пошуковий метод навчання. Дослідницький метод, його 

реалізація в роботі з наочним матеріалом. Особлива роль наочності в навчанні біології. 

Засоби навчання біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», «Здоров’я, безпека та 

добробут», їх класифікація. Використання джерел інформації і засобів унаочнення на 

уроках біології. Натуральні об’єкти на уроках і екскурсіях. Макети і моделі, прилади на 

уроках, технічні засоби навчання. Комп’ютерні технології в освітньому процесі. 

Матеріально-технічна база біологічної освіти. Наукова організація праці вчителя-

предметника.  

 

 

 

30 год. 

2. Навчально-методична робота. 

Система форм навчання природничої, соціальної і здоров'язбережувальної освітніх 

галузей: типи уроків, навчальні екскурсії, дослідницька та проєктна діяльність.  

Аналіз і самоаналіз уроку. Забезпечення і підтримання активної пізнавальної діяльності 

учнів. Методика проведення вступного уроку. Методика проведення уроків вивчення 

нового матеріалу. Використання базових знань, методика введення і формування нових 

понять, усвідомлення причинно-наслідкових зв’язків і закономірностей. Закріплення і 

корекція знань як самоконтроль діяльності вчителя. Методика проведення комбінованих 

уроків. Методика проведення індивідуальної, групової, фронтальної форм актуалізації 

базових знань учнів. Методика проведення уроків формування практичних умінь. 

Організація навчально-пізнавальної діяльності учнів при виконанні практичних робіт. 

Самостійна робота учнів. Методика проведення уроків узагальнення знань і вмінь. 

Нетрадиційні уроки. Сучасні педагогічні технології у навчанні біології. Індивідуальна 

практична робота учнів в кабінеті біології.  

80 год. 

 

3. Позаурочна й позакласна робота.  Проведення консультацій учням з питань написання 

рефератів, дослідницьких робіт. Організація індивідуальної роботи з учнями.  

Участь в організація позаурочних і позакласних заходів (проведення заняття гуртка, 

тематичного вечора, КВК, олімпіади, тижня біології та ін.); проведення гурткового 

(факультативного) заняття. 

50 год. 

4. Рефлексія та саморозвиток. Опрацювання науково-методичних джерел.  

Проходження курсів на платформах EdEra, Prometeus. 

10 год. 

5.  Оформлення звітної документації.  Підготовка творчого звіту. 10 год. 

Всього 6 кредитів (ЄКТС) 180 год. 



 

 

 

 

 

 

Алгоритм і зміст діяльності практикантів   

під час проходження виробничої (педагогічної) практики  

в основній (базовій) школі закладу загальної середньої освіти 

 
Зміст діяльності Форми та методи діяльності Термін  

виконання 

Форма звітності 

Ознайомлення із 

змістом та 

завданнями 

практики 

 Участь у настановній конференції. 

 Інструктаж з техніки безпеки. 

 Консультації керівників практики. 

Настановна 

конференція 

 Направлення на практику.  

 Програма практики та методичні 

рекомендації. 

 Запис у журналі реєстрації інструктажу. 

Ознайомлення із 

базою практики 

 Ознайомлення зі школою, керівництвом, 

вчителем та класним керівником. 

 Закріплення практикантів за вчителем-

предметником, розподіл по класам.  

 Знайомство з педагогічним колективом, 

вчителем біології, основ здоров’я. 

 Ознайомлення з учнями класу, за яким 

закріплений. 

1- 2 дні  Ознайомлення з видами інструктажів з 

техніки безпеки та санітарно-гігієнічними 

вимогами до організації роботи. 

 Характеристика школи, напрямів її роботи 

(вивчення освітніх програм, їх аналіз). 

 Індивідуальний план роботи практиканта 

на визначений період. 

 Список учнів класу. 

 Відмітки у щоденнику. 

Робота з нормативно-

концептуальними 

документами 

 Вивчення змісту календарного плану 

біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу», «Здоров’я, безпека та 

добробут»; 

 Дидактичний аналіз змісту 

підручників, їх роль у формуванні 

предметних компетентностей. 

Прийоми роботи з текстом підручника. 

 Вибір тем пробних та залікових уроків, 

виховних заходів; встановлення 

термінів їх проведення. 

 Участь у педагогічних нарадах, 

методичних об’єднання природничого 

циклу під керівництвом методиста з 

фаху, вчителя, класного керівника. 

1-2 дні  Вимоги щодо формування ключових і 

предметних компетентностей  

природничої, соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей;  

 Виступ на педагогічній нараді, 

методичному об’єднанні вчителів 

природничого циклу (тема узгоджується). 

  Відмітки у щоденнику. 

Вивчення 

матеріально-

технічної бази 

кабінету біології 

 Вивчення матеріально-технічної бази 

кабінету біології. 

 Створення навчально-методичних 

комплексів з окремих курсів в кабінеті 

біології.  

 Дослідна ділянка з біології у школі, її 

оснащеність, організація навчальної 

роботи, спостережень, вимірювань, 

виконання практичних робіт на 

ділянці. 

 Індивідуальна практична робота учнів 

в кабінеті біології. 

 Наукова організація праці вчителя 

біології. 

Протягом 

практики 

 Матеріали організації практичної роботи 

учнів в кабінеті біології. 

 Матеріали підготовки учнів до шкільної 

олімпіади з біології. 

 Відмітки у щоденнику. 

Навчально-

методична робота 

 Відвідування уроків та виховних 

заходів з біології, інтегрованих курсів  

    інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу», «Здоров’я, безпека та 

добробут»; 

 Система форм навчання природничої, 

соціальної і здоров'язбережувальної 

освітніх галузей. 

 Своєрідність оцінювання у 

компетентнісному навчанні в різних 

Протягом 

практики 

 Дидактичний аналіз  уроків біології  (2) 

інтегрованих курсів «Здоров’я, безпека 

та добробут» (2), «Пізнаємо природу» (2) 

вчителів-предметників (реалізація 

принципів дидактики, відбір методів, 

прийомів і засобів навчання і навчання 

школярів, дидактична обробка 

навчального матеріалу уроку, 

педагогічне керівництво самостійною 

пізнавальною діяльністю, сучасні 



циклах базової школи; 

 Сучасні освітні технології. 
підходи тощо). 

 Конспекти залікових уроків з біології 

(6), інтегрованих курсів  

    інтегрованих курсів «Пізнаємо 

природу» (2), «Здоров’я, безпека та 

добробут» (6); 

 План-конспект уроку біології в 

контексті інклюзивного навчання;  

 Застосування інтерактивних технологій 

на уроках біології для дітей з 

особливими освітніми потребами. 

 Методична тека сучасних педагогічних 

технологій навчання природничої, 

соціальної і здоров'язбережувальної 

освітніх галузей. 

 Відмітки у щоденнику. 

Позаурочна та 

позакласна робота з 

біології 

 Організація індивідуальної роботи з 

учнями з підготовки до участі в 

шкільній біологічній олімпіаді, виступу 

в секції МАН. 

 Організація і проведення природничої 

екскурсії. 

 Проведення гурткової роботи 

(факультативних занять) з біології в 

закладі загальної середньої освіти. 

 Проведення тематичного заходу в 

рамках тижня біології / знань про 

здоров’я та безпеку життя. 

Протягом 

практики 

 Матеріали позакласної роботи з біології 

учнями. 

 План-конспект гурткового / 

факультативного заняття з біології.  

 План-конспект природничої екскурсії 

(тема і місце узгоджується з керівником 

бази практики, адміністрацією ЗЗСО). 

 Сценарій тематичного заходу з  біології / 

валеологічного спрямування. 

 Відмітки у щоденнику. 

Виховна робота 

 

 Ознайомлення з планом виховної роботи 

класного керівника та його аналіз;  

 Самостійне виконання обов’язків 

класного керівника в закріпленому класі. 

 Співпраця зі шкільними учнівськими 

організаціями. 

 Здійснення дослідження психолого-

педагогічної характеристики учня, 

класного колективу. 

 Відвідування класних  годин, виховних 

заходів. 

 Самостійне проведення виховного 

заходу (за планом). 

 Проведення профорієнтаційної роботи. 

Протягом 

практики 

 Зміст індивідуальної роботи з 

обдарованими або невстигаючими 

учнями класу. 

 Конспект виховного заходу в 

закріпленому класі. 

 Психолого-педагогічна характеристика 

на учня, класний колектив. 

 Відмітки у щоденнику. 

 

 

 

 

 

Громадська робота  Співпраця з учнівським 

самоврядування. 

 Чергування по школі. 

Протягом 

практики 

 Організація і проведення тематичної  

лінійки (велика перерва) в рамках 

тематичного тижня. 

 Відмітки у щоденнику. 

Самоосвіта  Проходження онлайн навчання на 

платформі EdEra, Prometeus   

Протягом 

практики 

 Отримання сертифікатів 

 Дослідницько-аналітична робота з 

вибраної теми курсової роботи 

(методика навчання біології / методика 

навчання основ здоров’я. 

Науково-дослідна 

робота 

 ІНДЗ виконується на основі тематики 

обраної теми курсової роботи з 

методики навчання біології або 

методики навчання основ здоров’я. 

Робота має характеризувати стан 

досліджуваної проблеми у 

навчальному закладі, класі, у якому 

працює студент. 

Протягом 

практики 

 Результати ІНДЗ мають бути 

використані в курсовій роботі.  
 Відмітка у щоденнику. 

Підведення 

підсумків 

педагогічної 

практики 

 Оформлення звітної документації.  

 Захист практики. 

Тиждень по 

закінченню 

практики 

 Творчий звіт здобувача вищої освіти. 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИКИ 

Термін проходження практики 



Виробничу (педагогічну) практику здобувачі вищої освіти проходять на ІV курсі (8-й семестр). 

Загальний обсяг практичної підготовки становить – 6 кредитів ЄКТС (180 годин). 

 

Бази практики 

Базами практичної підготовки здобувачів вищої освіти є заклади загальної середньої освіти 

міста, регіону, області відповідно до укладених договорів. 

 

 

ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

Проходження відкритих онлайн-курсів на платформі Prometheus, Edera та отримання 

сертифікату (на вибір студента). 

 Онлайн-курси Prometheus (https://courses.prometheus.org.ua) 

 Онлайн-курси EdEra (https://www.ed-era.com/) 

 

Орієнтовна тематика індивідуальних завдань  

1. Методика вивчення біологічних теорій в шкільному курсі біології (на прикладі 

клітинної, хромосомної, еволюційних теорій).  

2. Методика формування біологічних понять.  

3. Екологічна освіта і виховання учнів в процесі вивчення біології.  

4. Вдосконалення форм і методів екологічного виховання учнів в процесі вивчення біології. 

5. Дидактичні умови формування валеологічних знань в курсі біології.  

6. Естетичне виховання учнів в процесі вивчення біології.  

7. Використання краєзнавчого матеріалу при викладанні біології.  

8. Розвиток критичного мислення учнів в процесі вивчення курсу біології.  

9. Методи і прийоми розвитку творчої діяльності учнів в процесі вивчення біології. 

10. Застосування міжпредметних зв’язків як засіб формування усвідомлених біологічних 

понять.  

11. Методика використання ігрових технологій в процесі вивчення біології.  

12. Використання самостійної роботи учнів в біології як засобу активізації пізнавальної 

діяльності.  

13. Методика організації дослідницької роботи учнів в процесі вивчення біології.  

14. Дослідницькі методи навчання на уроках біології та в позаурочний час.  

15. Методика здійснення індивідуалізованого навчання біології.  

16. Використання сучасних освітніх технологій в процесі вивчення біології.  

17. Проблемне навчання біології як засіб розвитку пізнавального інтересу в учнів.  

18. Проєктне навчання біології.  

19. Нестандартні форми вивчення біології.  

20. Методика проведення нестандартних уроків в процесі вивчення біології.  

21. Дослідницька робота учнів у гуртковій роботі з біології.  

22. Інтерактивні технології навчання біології.  

23. Кооперативне навчання на уроках біології.  

24. Методика організації колективно-групового навчання на уроках біології.  

25. Технології ситуативного моделювання на уроках біології.  

26. Технології опрацювання дискусійних питань на уроках біології.  

27. Методи і прийоми розвитку творчої діяльності учнів в процесі вивчення біології.  

28. Дидактичні умови формування валеологічних знань в курсі біології.  

29. Моделювання біологічних процесів як засіб розвитку творчих здібностей учнів.  

30. Розвиток інтересу учнів до біології в позаурочній роботі.  

31. Проблемне навчання біології як засіб розвитку пізнавального інтересу в учнів.  

32. Методика використання електронних засобів навчання під час вивчення біології в школі. 

Застосування живих рослинних об’єктів при вивченні біології.  

33. Засоби навчання біології.  

34. Проведення фенологічних спостережень як умова розвитку мислення учнів.  

35. Методика організації факультативних занять з біології в школі.  

36. Методика роботи з обдарованими учнями на уроках біології.  

37. Вивчення біології за допомогою програмованого навчання.  

http://www.rshu.edu.ua/navchannia/itsr/1568-platforma-vidkrytykh-onlain-kursiv-prometheus
https://courses.prometheus.org.ua/
https://www.ed-era.com/
https://www.ed-era.com/


38. Екскурсії та їх роль в навчальному процесі з біології. 

39. Традиції народної культури здоров'я та їх впровадження в навчально-виховний процес 

сучасної школи. 

40. Формування життєвих компетентностей на уроках інтегрованого курсу «Здоров’я, 

безпека та добробут». 

41. Особливості вивчення правил пожежної безпеки на уроках інтегрованого курсу 

«Здоров’я, безпека та добробут». 

 

42. Формування пізнавальної активності учнів на уроках валеологічного спрямування. 

43. Використання дидактичних ігор у процесі вивчення інтегрованого курсу «Здоров’я, 

безпека та добробут». 

44. Вплив засобів масової інформації на формування здорового способу життя учнівської 

молоді. 

45. Нетрадиційні форми і методи формування навичок здорового способу життя. 

46. Використання проблемного навчання інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та 

добробут». 

47. Сучасні профілактичні програми з ВІЛ/СНІДУ, їх реалізація в умовах навчального 

закладу. 

48. Організація самостійної роботи учнів на уроках природничої, соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей. 

49. Міжпредметні зв’язки природничої, соціальної і здоров'язбережувальної освітніх 

галузей. 

50. Реалізація творчого потенціалу особистості як шлях до запобігання залежностям. 

51. Роль соціокультурних особливостей у формуванні здорового способу життя. 

52. Інтеграційні підходи до вивчення інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут». 

53. Права і обов’язки щодо збереження і зміцнення здоров’я учнів. 

54. Статеве виховання в системі базової середньої освіти. 

55. Збереження психологічного здоров’я учнів. 

56. Активізація навчальної діяльності учнів на уроках інтегрованого курсу «Здоров’я, 

безпека та добробут» з використанням мультимедійних технологій. 

57. Використання стимулюючого впливу проблемного навчання на пізнавальну активність 

учнів на уроках біології. 

58. Використання сучасних педагогічних технологій у практиці викладання інтегрованого 

курсу «Здоров’я, безпека та добробут». 

59. Технології превентивного виховання і проблеми збереження фізичного та психічного 

здоров’я школярів. 

60. Методика застосування системи психолого-дидактичних закономірностей при 

викладанні «інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут». 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ПРАКТИЧНИХ УМІНЬ  

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 Шкала та схема формування підсумкової оцінки 
Методи контролю – індивідуальний; захист результатів виробничої практики.  

Форма контролю – диференційований залік. 

Підсумковий контроль здійснюється наприкінці проходження практики шляхом 

оцінювання цілісної систематичної педагогічної діяльності студентів протягом конкретного 

періоду.  

При висвітленні диференційованої оцінки студенту враховується: 

- якість освітньо-виховної роботи (оформлення конспекту уроку, знання 

теоретичного матеріалу уроку, його наукова обґрунтованість, вміння організувати 

навчально-пізнавальну роботу учнів, контролювати та об’єктивно оцінювати 

навчальні досягнення здобувачів освіти, впровадження інноваційних технологій 

навчання тощо);  

- самостійне проведення навчальних занять; 



- якість виховної роботи з класом та окремими учнями (зміст виховного заходу, 

готовність до його проведення, вміння підготувати учнів, організувати їх під час 

виховного заходу, загальна оцінка виховного заходу);  

- якість індивідуальної дослідницької роботи, виконаної під час педагогічної 

практики (якість оформлення, змістовність, розкриття теми);  

- організованість, і відповідальне ставлення до роботи, ініціативність і творчість 

студента;  

- якість оформлення звітної документації з педагогічної практики;  

- своєчасність оформлення звітної документації. 
 

Виробнича (педагогічна) практика оцінюється позитивно тільки у тому випадку, якщо 

студент успішно виконав усі види робіт, передбачених програмою практики. 
 

Розподіл балів, які отримують здобувачі за результатами виробничої практики 
 Вид діяльності практиканта Максимальна 

кількість балів 

1. Аналіз типових навчальних програм, діючих підручників і методичних посібників. 2 

2. Аналіз реалізації виховних завдань природничої, соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей. 

2 

3. Розроблені календарні плани з розділів біології: ботаніки, зоології, біології людини 

та загальної біології (формування ключових і предметних компетентностей, 

передбачених шкільною програмою.  

2 

4. Плани конспекти залікових уроків природничої, соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей. 

20 

5. Матеріали організації індивідуальної практичної роботи учнів в кабінеті біології. 2 

6. Тека методичних матеріалів з підготовки учнів до шкільної олімпіади з біології, 

написання дослідних робіт секції МАН. 

2 

7. Інструменти оцінювання у компетентнісному навчанні. 2 

8. Наочні посібники, дидактичні матеріали до залікових уроків. 2 

9. Тека сучасних педагогічних технологій навчання природничої, соціальної і 

здоров'язбережувальної освітніх галузей. 

2 

10. Методичний аналіз успішності учнів, пропозиції щодо корекції знань учнів  

(за потреби). 

2 

11. План організації та проведення тематичного тижня біології / валеологічного 

спрямування. Сценарій виховного заходу (фото звіт). 

5 

12. Використання куточка живої природи в натуралістичній роботі учнів.  2 

13. План-конспект природничої екскурсії. 2 

14. Матеріали індивідуальної роботи з учнями,які мають особливі освітні потреби. 2 

15. Матеріали виступу на методичному об’єднанні вчителів природничого циклу. 2 

16. План роботи класного керівника згідно з річним планом роботи школи. 2 

17. Конспект виховного заходу в закріпленому класі. 3 

18. Психолого-педагогічна характеристика на учня. 2 

19. Психолого-педагогічна характеристика учнівського колективу. 2 

20. Сертифікат про проходження курсів на платформі EdEra, Prometeus.  5 

21. Результати ІНДЗ.  

Діагностичний інструментарій практичної частини курсової роботи. 

2 

22. Презентація передового педагогічного досвіду використання інноваційних 

технологій на уроках біології, інтегрованих курсів «Пізнаємо природу», 

«Здоров’я,безпека та добробут».. 

2 

23. Фото звіт профорієнтаційної роботи з випускниками. 1 

Всього  70 

24. Характеристика на практиканта з бази практики 15 

25. Захист результатів практики 15 

Всього  30 

Всього за практику 100 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Критерії підсумкового оцінювання педагогічної практики 

90-100 балів 

«Відмінно» 

Студент у повному обсязі виконав усі завдання педагогічної 

практики. Залікові уроки та виховні заходи оцінено на відмінно. 

Отримав високу оцінку вчителя, класного керівника та 

методистів за виконувану роботу. Під час виконання різних 

видів роботи в школі проявив себе як організований, сумлінний, 

ініціативний, творчий. Користується повагою серед учнів, 

педагогічного колективу школи, керівників педпрактики. У 

визначений термін здав досконало оформлену документацію. 

70-89 балів 

«Добре» 

Студент у повному обсязі виконав усі завдання педагогічної 

практики. Залікові уроки та виховні заходи оцінено на добре. 

Студент припускався деяких методичних помилок під час 

проведення занять, але зміг самостійно їх виправити або 

пояснити причину в процесі аналізу уроку чи виховного заходу. 

Проявив дисциплінованість, отримав позитивну оцінку роботи 

від педагогічного колективу школи, методистів і класних 

керівників. Вчасно оформив та здав звітну документацію. 

51-69 балів 

«Задовільно» 

Навчально-виховна робота студентом проведена в повному 

обсязі, усі завдання практики виконано. Залікові уроки та 

виховні заходи оцінено на задовільно. Студент проявив себе 

організованим, дисциплінованим, проте недостатньо 

самостійним та ініціативним. Під час залікових заходів 

допускалися несуттєві методичні помилки. Студент вчасно здав 

документацію, але при її оформленні допустився деяких 

неточностей або неповноти викладу.  

менше 51 балів 

«Незадовільно» 

Відсутня системність у роботі студента. Виконав на низькому 

професійно-методичному рівні навчальну, методичну роботу 

передбачену програмою з педпрактики. Допускав помилки, 

пов'язані зі знанням навчальної дисципліни, методикою 

проведення занять. Виконував дії в освітньому процесі без 

достатнього теоретичного усвідомлення. Здав документацію з 

великим запізненням, допустивши при цьому значні помилки в 

її оформленні. 

 

Оцінювання характеристики від бази практики 

11-15 балів Якщо характеристика від бази практики позитивна, до заліку 

надані письмові первинні матеріали результатів виконання всіх 

завдань практики (плани-конспекти та інші документи) 

7-10 балів Якщо характеристика від бази практики позитивна, до заліку 

надані письмові первинні матеріали результатів виконання 

більшості завдань практики. 

3-6 балів Якщо характеристика від бази практики позитивна, до заліку 

надані не в повному обсязі письмові первинні матеріали 

результатів виконання завдань практики. 

0-2 балів Якщо характеристика від бази практики негативна, до заліку не 

надані або частково надані письмові первинні матеріали 



результатів виконання завдань практики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оцінювання захисту результатів практики 

11-15 балів Індивідуальний план і звіт оформлені у відповідності з 

вимогами, а зміст відбиває результати виконання основних 

завдань практики. Доповідь і відповіді на запитання вірні й 

повні 

Результати представлені у вигляді порт фоліо, фото звіту.  

7-10 балів Індивідуальний план і звіт оформлені у відповідності з 

вимогами, а зміст не повністю відбиває результати виконання 

основних завдань практики. Доповідь недостатньо повна, а 

відповіді недостатньо вірні або викладені з незначними 

помилками 

Результати представлені у вигляді порт фоліо, фото звіту. 

3-6 балів Індивідуальний план і звіт оформлені переважно у відповідності 

з вимогами, а зміст приблизно відбиває результати виконання 

основних завдань практики. Доповідь неповна, а відповіді в 

основному вірні, але викладені зі значними помилками. 

0-2 балів Індивідуальний план і звіт не відбивають результатів 

проходження практики або вони відсутні. Доповідь не 

підготовлена або не розкриває суті проведеної роботи 
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ДОДАТОК 1. 

Орієнтовна схема аналізу психолого-педагогічної характеристика учня 

 
І. Загальні дані 

1. Прізвище, ім'я. 

2. Вік. 

3. Клас. 

4. Фізичний розвиток. 

5. Стан здоров'я. 

6. Умови проживання. 

II. Навчальна діяльність 

1. Рівень успішності (однаково чи неоднаково встигає учень з різних предметів). 

2. Рівень розвитку мовлення (запас слів, емоційність мовлення, вміння висловлювати 

власну думку). 

3. Рівень загального інтелектуального розвитку (світогляд, начитаність).  

4. Здатність до навчання:  

 особливості уваги (ступінь розвитку довільної уваги, її зосередженість, здатність до 

розподілу уваги); 

 рівень усвідомлення вивченого матеріалу, швидкість мислення; 

 індивідуальні особливості пам'яті (швидкість, міцність запам'ятовування, легкість 

відтворення); 

 розвиток мислення (здатність розрізняти істотні та другорядні ознаки предметів та 

явищ, рівень засвоєння загальних та абстрактних понять); 

 рівень розвитку уяви.  

5. Старанність у навчальній роботі. 

6. Інтерес до занять і ставлення до навчання (основний мотив навчальної діяльності). 

7. Вміння вчитися (дотримання режиму дня, організованість, вміння самостійно 

працювати з книгою, контролювати себе). 

ІІІ. Особливості характеру та темпераменту 

1. Яскраво виражені позитивні й негативі риси характеру: спрямованість особистості у 

ставленні до людей, навчання, праці, самого  себе (чуйність, доброта, колективізм). 

2. Особливості темпераменту (сангвінічний, флегматичний, холеричний, 

меланхолічний). 

3. Рівень працездатності, товариськості. 

4. Переважний настрій (веселий, сумний, пригнічений), стійкість настрою, причини його 

різкої зміни. 

IV. Трудова діяльність 

1. Участь у суспільно-корисній трудовій діяльності, виконання трудових громадських 

доручень. 

2. Ставлення до трудової діяльності: мотиви виконання трудових завдань (усвідомлення 

їх суспільної важності, моральні принципи до праці, любов до Батьківщини, почуття 

громадського обов'язку перед нею, інтерес до продуктивної праці, розуміння 

необхідності її виконання); ступінь сформованості психологічної готовності до праці, 

до участі у створенні матеріальних і духовних цінностей. 

3. Особливості виконання трудових завдань: відповідальність, сумлінність, 

організованість, дисциплінованість їх виконання; ініціатива і в підтриманні робочого 

порядку - в боротьбі з неефективним використанням часу. 

4. Професійна орієнтація: яку професію має намір обрати, мотиви її вибору, стійкість 



професійних інтересів учня. 

V. Висновки 

1. Місце і роль тих чи інших особливостей у структурі особистості, характер їх 

взаємовпливу. 

2. Перспектива подальшого розвитку. 

3. Рекомендації формування позитивних якостей особистості, подолання негативних. 
 

 

ДОДАТОК 2. 

Орієнтовна схема аналізу психолого-педагогічної характеристика класного колективу  

Загальні рекомендації щодо проведення 

діагностики шкільного класу 

У процесі соціально-психологічної діагностики шкільного класу рекомендують 

орієнтуватися на суттєві якості групи, що зумовлюють розвивальний вплив колективу на 

особистісний розвиток учня, а саме: 

 інтегративність як міра єдності, спільності членів групи, що визначається за 

показниками ціннісно-орієнтаційної єдності її членів (протилежною якістю є 

дезінтегрованість); 

 мікроклімат визначається на основі самопочуття кожної особистості в групі, міру її 

комфортності, задоволеності (незадоволеності) від переживання приналежності до 

спільноти; 

 референтність як ступінь прийняття членами групи групових еталонів; 

 лідерство – ступінь провідного впливу певних членів на групу в цілому в напрямі 

здійснення групових завдань; 

 інтрагрупова активність як міра активізації групою осіб, що її складають; 

 інтергрупова активність – ступінь впливу певної групи на інші групи. 

Системні характеристики, які відображають своєрідність групи як соціально-

психологічного утворення: спрямованість групи, організованість, інтелектуальна, емоційна й 

вольова комунікативність. Нижче розкриємо психологічний зміст цих понять: 

 групова спрямованість – соціальна цінність для групи прийнятих нею цілей, 

мотивів діяльності, ціннісних орієнтацій та групових норм. 

 організованість відображає реальну здатність групи до самоуправління. 

 інтелектуальна комунікативність. За її участю розкривається характер 

міжособистісного сприймання й встановлення взаєморозуміння в групі, 

своєрідність знаходження спільної мови між її членами; 

 емоційна комунікативність відображає емоційну налаштованість групи, 

міжособистісні зв'язки емоційного змісту в ній; 

 вольова комунікативність відповідає за здатність групи протистояти труднощам і 

перешкодам, розкриває її стресостійкість і надійність в екстремальних ситуаціях. 
 

Перша частина характеристики (констатувальна) складається із п’яти розділів: 

1. Загальні відомості про клас 

Це інформація, що зазвичай міститься в офіційних шкільних документах і подається 

стисло та конкретно. До загальних відомостей належить: 

- назва класу; 

- кількість учнів; 

- тривалість існування (чи змінювався склад, як давно і яким чином); 

- віковий і статевий склад; 

- наявність учнів, що мають проблеми з навчанням; 

- особливості класного керівництва (тривалість періоду роботи на посаді класного 

керівника обстежуваного класу; навчальна дисципліна, яку викладає тощо). 

Ця інформація допоможе зрозуміти особливості спільної діяльності класу, ставлення 

до неї дітей, виявити традиції, визначити їх роль у розвитку учнівського колективу, з’ясувати 

вплив класного керівника на формування й розвиток класу як колективу тощо. 

2. Психологічна структура класу 

Відображає характер взаємин між членами класу. В цьому розділі дається 



характеристика: 

- офіційного активу класу; 

- неофіційних лідерів; 

- взаємин лідерів; 

- пасивних членів класного колективу; 

- угрупувань, що мають місце в класі. 

Характеризуючи офіційно обраний актив класу, необхідно підтвердити чи спростувати 

факт керівництва класом (в обох випадках зазначають причини ситуації, що склалися в 

учнівському колективі). 

Для виявлення неофіційного активу класу, окрім традиційних методів діагностики – 

спостереження й бесіди, застосовують і соціометрію. 

Треба вказати вплив лідера на клас (позитивний / негативний; відкритий / прихований у 

різних ситуаціях та видах діяльності; його роль (зовнішнього представництва, вирішення 

конфліктів, емоційної «душі» класу тощо). 

Аналізують характер взаємини між офіційними і неофіційними лідерами (вони 

співпадають, активно взаємодіють чи, навпаки, протидіють один одному тощо), вказати 

причини такої ситуації. 

Характеризуючи решту учнів класу, особливу увагу приділяють пасивним школярам, 

яких інші учні уникають або ізолюють. При цьому необхідно з’ясувати, чи у всіх ситуаціях 

ці діти проявляють пасивність, які причини такої їхньої поведінки в класі. 

Для того, щоб виявити наявність неформальних угрупувань у класі, можна використати 

соціометрію. Треба вказати причини їх виникнення й описати характер взаємодії (існування 

суперечностей, непорозумінь; тісні контакти, довіра, взаємодопомога чи співіснування без 

встановлення тісних емоційних зв’язків тощо). 

Загалом, ця частина характеристики класу повинна містити інформацію про характер 

спільної діяльності, причини, що її ускладнюють, та пропозиції щодо ефективних шляхів її 

оптимізації. 

3. Характеристика лідерів класу 

Основною метою складання цього розділу є виявлення причин, що спонукають до 

лідерства. Тому він повинні містити такі відомості: 

- якості та властивості особистості (характер, темперамент, соціальна позиція, рівень 

домагань, самооцінка, критичність, комунікативні, організаторські здібності та 

схильності, активність, принциповість, особистісна привабливість, доброта, щирість 

та ін.), що призвели до виокремлення цієї особи як лідера. 

- виконання завдань та обов’язків, що сприяли або гальмували висунення учня в лідери; 

- чи є учень виразником думок, поглядів, інтересів усього класу, його більшості, чи 

тільки окремого угрупування учнів. 

У процесі пошуку цієї інформації використовують спеціальні методики, за допомогою 

яких можна діагностувати рівень розвитку різних психічних якостей у лідерів. 

4. Характеристика поглядів, інтересів, переконань школярів 

У цьому розділі необхідно вказати: 

- наявність спільних інтересів; 

- домінуючі мотиви спільної діяльності; 

- наявність сформованих переконань і поглядів; наявність громадської думки; 

сформованість професійних інтересів; 

- домінуючі мотиви вибору професії. 

Кожний висновок необхідно підтверджувати конкретними прикладами з життя класу 

(участь в загальношкільних та класних справах, реакція на події в класі, школі, країні, за 

кордоном тощо). 

5. Характеристика рівня розвитку класу як соціальної групи, його відповідності 

соціально-психологічним параметрам колективу 

Цей розділ є узагальнюючим, тому для його написання використовують дані усіх 

попередніх розділів. Завдання студента-практиканта – розкрити такі характеристики 

класу: 

- роль класного керівника, активу й окремих учнів в організації навчальних, трудових, 

громадських заходів (вказати, чия активність переважає, які завдання, як і ким 



вирішуються); 

- згуртованість (наявність / відсутність протидіючих або конкуруючих угруповань, 

існування традицій та громадської думки); 

- інтелектуальна єдність (уміння самостійно приймати обдумані рішення, досягати 

обопільної думки за результатами обговорення, об’єктивне оцінювання позитивних і 

негативних якостей класу, адекватність ставлення до критики на свою адресу); 

- емоційна єдність (загальний емоційний настрій, взаємна симпатія, здатність до 

співпереживання, готовність прийняти нових членів, ставлення до інших груп і 

колективів, єдність класу з більш широким колективом, наприклад школи, спільне 

переживання успіхів та невдач); 

- вольова єдність (уміння створювати високий рівень напруги духовних і фізичних сил 

для розв’язання спільних завдань, подолання перешкод, реакція на невдачі та успіхи, 

уміння доводити розпочату справу до кінця). 

Розділ завершується висновками про рівень (стадію) розвитку класу як соціальної 

групи (високий, середній, низький) і динаміку його розвитку (піднесення, спад, застій), про 

наявність (відсутність) колективу. 

Друга частина характеристики передбачає розробку рекомендацій щодо 

використання отриманої інформації. Здійснюється пошук відповідей на запитання: 

- як найбільш ефективно використовувати лідерів в навчальному-виховному процесі? 

- які корективи і якими способами можна вносити в процес оптимізації розвитку 

особистості школярів в умовах класу? 

- як організувати подальший розвиток навчальних і професійно-пізнавальних інтересів 

школярів в умовах класу? 

- як сприяти формуванню і розвитку громадської думки, переконань, світогляду класу 

як цілісної структури? 

- які перспективи розвитку класу як колективу і в чому полягає роль вчителя (класного 

керівника) в управлінні цим процесом, які конкретні шляхи і засоби управління 

можна рекомендувати? 

Студент-практикант обов’язково має вказати на свій особистий внесок щодо 

впровадження розроблених рекомендацій під час проходження виробничої практики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТОК 3. 

Схема аналізу уроку біології 

I. Чи правильно визначена тема уроку. 

1. Які нові питання, закони передбачається вивчити. 

2. Як розкриваються навчальні й виховні завдання уроку. 

3. Який навчальний матеріал планується повторити. 

4. Які поняття формуються, які закріплюють відповідно до програми. 

II. Доцільність розподілу навчального часу на певні етапи уроку, чи відповідає хід 

уроку наміченому плану. 

III. Зміст уроку: 

1. Відповідність змісту уроку програмі. 

2. Наукова спрямованість уроку. 

3. Уміння вчителя виділити основне в навчальному матеріалі, не перевантажувати урок 

другорядним матеріалом. 

4. Дотримання принципів  науковості та доступності. 

5. Наочність (таблиці, гербарії, моделі, колекції, живі об'єкти,комп'ютер тощо). 

6. Використання на уроках результатів робіт учнів, отриманих на інших видах 

навчальної діяльності (вдома, на екскурсіях, у куточках живої природи тощо). 

7. Практичні роботи з натуральними об'єктами: 

    а розпізнання; 

    б) спостереження; 

   в) визначення; 

   г) зіставлення; 

    д) короткочасний експеримент (якщо він є на уроці). 

 8. Опора на раніше вивчене. 

 9. Зв'язок теорії з практикою. 

10. Ознайомлення учнів з екологічними проблемами Наступність у вивченні матеріалу. 

11. Ступінь самостійної навчальної діяльності учнів: 

а) самостійність суджень; 

б) усвідомлення запам'ятовування; 

в) вміння використовувати наявні знання; 

г) закріплення (застосування знань у нестандартних ситуаціях, робота з  

підручником, обґрунтованість відповідей). 

12. Диференціація навчання. 

13. Контроль та оцінювання. 

14. Домашні завдання (обсяг, посильність, інструктаж). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТОК 4. 

Схема аналізу виховного заходу 

1. Аналіз готовості педагога або колективу вихованців до проведення виховного заходу за 

такими критеріями: 

 наявність мети й завдань виховного заходу; 

 врахування рівні вихованості учнів під час визначення мети й завдань заходу; 

 визначення місця заходу в загальній системі виховної роботи. 

2. Аналіз процесу підготовки виховного заходу за такими критеріями: 

 роль класного керівника; 

 роль учнівського активу; 

 злагодженість роботи колективу в процесі підготовки заходу; 

 роль учнівської організації, органів самоврядування; 

 надання педагогам тактової допомоги учням; 

 адекватність розподілу обов’язків; 

 термін виконання, облік роботи. 

3. Аналіз проведення виховного заходу за такими критеріями: 

 організація заходу (оформлення, обладнання приміщень; чіткість, організованість, 

злагодженість роботи; активність учнів; 

 доказування і раціональність використання часу; врахування педагогом вікових 

особливостей школярів; організація співпраці зі старшими учнями, батьками, 

громадськістю тощо); 

 зміст заходу (зв’язок із життя школи, села чи міста, держави; 

 актуальність; врахування проблемних питань, які хвилюють учнів; правдивість 

відтворення реалій життя; врахування вікових та індивідуальних особистостей виконавців 

та учасників). 

4. Аналіз методики проведення виховного заходу за такими критеріями: 

 оптимальність вибору форм проведення заходу; 

 роль педагога, учнівського активу в проведенні заходу; 

 наявність елементів дискусії, відкритого обміну думками; 

 активність учасників, емоційність заходу; 

 рівень самостійності, творчості, ініціативності учасників. 

5. Аналіз результативності заходу за такими критеріями: 

 досягання мети виховного заходу; 

 цілісність заходу; 

 досконалість частин заходу. 

6. Загальні висновки та рекомендації. 

 

 

Самоаналіз діяльності вчителя під час підготовки та проведення виховного заходу 
1. Оцінювання педагогічного обґрунтування виховного заходу, доцільності його проведення 

та обраної форми. 

2. Визначення місця виховного заходу в системі навчально-виховної роботи класу, його 

зв’язки із навчальною та виховною діяльністю. 

3. Оцінювання ступеня досягнення мети заходу. 

4. Характеристика учасників заходу, охоплення їх активною діяльністю під час складання 

плану, підготовки та проведення заходу. 

5. Оцінювання результативності виховного заходу, його пізнавальної та виховної цінності. 

6. Оцінювання психологічного стану учнів під час підготовки й проведення заходу. 

7. Визначення позитивних сторін та недоліків у проведенні заходу. 



8. Висновки на майбутнє. 

 

 

 

 

ДОДАТОК 5. 

Схема аналізу гурткового заняття 

 

ПІБ керівника гуртка___________ 

Заняття №______________________ 

Дата проведення _______________ 

Група №_______ рік навчання ___ 

Кількість присутніх за списком__ 

Тема заняття: __________________ 

Мета: навчальна: _______________ 

виховна: ______________________ 

розвивальна ___________________ 

Обладнання: ____________________ 

Тип заняття: ___________________ 

Аналіз заняття 

1) Якість підготовки педагога до заняття. Наявність плану. Активність вихованців у 

підготовці заняття та безпосередньо на занятті. 

2) Відповідність змісту заняття програмі та віку гуртківців. 

3) Освітня сторона заняття, перспективність у роботі: які знання вихованці 

розширюють, поглиблюють, одержують; які навички, уміння удосконалюють, здійснення 

міжпредметних зв’язків. 

4) Відповідність поставлених завдань темі та типу заняття. 

5) Дотримання загальнодидактичних принципів навчання: науковості та доступності 

змісту, наочності (засоби навчання: об’єкти навколишнього середовища, таблиці, картки, 

ілюстрації, ТЗН, книги, записи на дошці), самостійності та активності дітей, систематичності 

й послідовності, диференціації, врахування індивідуальних особливостей вихованців, зв'язок 

навчання з життям, єдність освітніх, розвивальних і виховних цілей навчання. 

6) Реалізація методів навчання. Методи організації і самоорганізації навчально – 

пізнавальної діяльності: словесні, наочні, практичні, робота з книгою, відео методи; 

індуктивний (від окремого до загального), дедуктивний (від загального до окремого), 

репродуктивний, метод проблемного викладу знань, частково – пошуковий, дослідницький; 

навчальна робота під керівництвом педагога, самостійна робота. Методи стимулювання і 

мотивації навчально-виховної діяльності; пізнавальні ігри, навчальні дискусії, заохочення і 

покарання. Вміння пояснити новий матеріал, поставити конкретні завдання, перевірити 

якість їх виконання та зробити вчасні зауваження. Поєднання програмового матеріалу з 

новітніми досягненнями науки, техніки, мистецтва, з життям. 

7) Дотримання правил техніки безпеки на заняттях. 

9) Інше. 

Висновки та пропозиції, рекомендації щодо питань організації, змісту і методики 

проведення заняття гуртка, секції, студії. 


